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A Felvidéki 
Szövetségének megalakulása.

Január 7. A legszebb téli, verőfényes me­
leg nap. Mintha maga a természet is ünnepi 
ruhát akart volna ölteni azon a napon, midőn 
Magyarország nemzetiséglakta tizenkét vár­
megyéjének írói s újságírói egyesülnek, hogy 
szövetkezésükből nyert nagyobb, fokozottabb 
erejükkel szolgálhassák a magyarság, a ma­
gyar kultúra szent eszméjét hazánk azon vi­
dékén, a melyen talán erre a legnagyobb 
szükség van. Fönséges, magasztos ünnepe, 
diadal ünnepe volt ez a nap a magyar kultú­
rának, a magyarság eszméjének. Az erő, a 
mely ezen a napon a felvidéki írók s újság­
írók egyesülésében megnyilatkozott, hatalmas, 
imponáló, mely képes arra, hogy a magyar­
ság eszméjét a legfényesebb diadalra juttassa 
hazánk e veszélyeztetett vidékén; s éppen 
azért, nemcsak a mi ünnepünk, a toliforgatók 
ünnepe volt ez a mai nap, hanem az egész 
magyarságé, az egész Magyarországé. A ha­
talmas erőmegnyilvánulás előtt el kell törpül- 
nie, meg kell semmisülnie minden ellenség­
nek, a melyik ármányos útjában beleütközik.

A szövetkezés szükségességét, az erők 
halmozását éppen ellenségeink szövetkezése 
tette szükségessé, a kik nem rettennek vissza 
semmi módtól, semmi eszköztől, hogy érde­
keiket szolgálják, hogy czéljaikat elérjék. A 
Felvidék magyar sajtójának jutott az a ma­
gasztos feladat, hogy itt a Felvidéken fel­
vegye hazánk ellenségeivel a harczot. De hogy 
harcza mennél győzedelmesebb, diadala az
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ellenre nézve mennél megsemmisítőbb legyen, 
szüksége volt az eró'k egyesítésére.

Mint a magyar újságírás atyamestere, Rákosi 
Jenő írja a felvidéki sajtógyűlés tagjaihoz in­
tézett gyönyörű üdvöalő-levelében, «hivatá­
sunk fontosságától, mesterségünk dicső voltá­
tól áthatva» jöttünk a mai napon össze az 
örökhű Szepesség legvirágzóbb, vendégszerető 
Igló városának falai kőié.

Szövetkezésünk czélja: a magyar eszme 
szolgálata. S ezen szent ügy szolgálatában 
mellénk sorakoztak nertizeti hagyományaink, 
történelmünk, alkotmányunk leghívebb őrei, a 
vármegyék s képviselőikkel, részvételükkel 
emelték ünnepünk fényét.

Nem szabad megfeledkeznünk e helyütt a 
felvidéki újságírás három jeleséről: Clair Vil­
mos, Dugovich Titusz s Telléry Gyuláról sem, 
a kiket e nagy nemzeti munkában az oroszlán­
rész illet meg. * * *

Az alakuló-ülés fénypontját képezte volna Rákosi 
Jenőnek, a Budapesti Hírlap főszerkesztőjének ünnepi 
beszéde; ez azonban, sajnos, elmaradt, mert, mint a 
sajtógyűlés tagjaihoz intézett leveléből is kitűnik, 
gyengélkedése akadályozta megjelenésében.

A gyűlés fél 11 orakor vtilásreggeiivel kezdődött, 
a melyet a város adott a vendégeknek. Itt Mocsáry 
Sándor orsz. képviselő köszöntötte fel a vendéglátó 
várost, mire Folgens Kornél polgármester válaszolt, 
üdvözölve a vendégeket. Utána a városház tanács­
termébe vonultak az újságírók s ott kezdetét vette a 
gyűlés. Ezen a megyék képviselőin kívül résztvettek : 
Münnich Kálmán, Haydin Imre, Mocsáry Sándor, Takács 
József, Beszkid Antal, Richter János orsz. képviselők s 
Váradi Antal, a Petőfi-Társaság főtitkára.Tokay Lajosnak, 
a Felső-Nőgrád szerkesztőjének indítványára Holló 
Lajost, a Bars szerkesztőjét kérte fel az elnöki tiszt­
ségre. Az általános hírlapirodalom feladatától szólva,
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konstatálja, hogy a vidéki hírlapirodalomnak köteles­
sége szűkebb körre van szorítva, ám ezért ne higyjék, 
hogy ez könnyebb feladat. Manap sokan vannak, a 
kik beáilanak a személyi kultusz harczosainak, a 
helyett, hogy a város, vármegye érdekeinek hű zászló­
tartói, hű gondozói lennének; majd üdvözölvén a 
megjelenteket, a közgyűlést megnyitotta. Utána Fol­
gens Kornél iglói polgármester örömének adott ki­
fejezést, hogy az első gyűlést a hírlapírók a város 
tanácstermében tartják és kívánta, hogy ez az egye­
sülés hasznára legyen annak a nemzeti czélnak, me­
lyet a hazafias újságíró-gárda önzetlen czéljának kell, 
hogy ismerjen. Münnich Kálmán udv. tanácsos és orsz. 
képviselő szólal fel utána és pedig a sajtó iránti tisz­
teletből, és valamennyi helybeli képviselőtársa nevében 
üdvözli az újságírókat. Ezután előterjesztette az elnök, 
hogy Rákosi Jenő főrendiházi tag, betegségére való 
hivatkozással, kimentette magát s ezért helyette az 
ünnepi beszédet dr. Váradi Antal, a Petőfi-Társaság 
főtitkára tartja meg. A kiváló szónok beszédét így kezdte:

„Mikor Deák Ferencz, betegsége miatt nem me­
hetett el a képviselőház gyűlésére, a képviselőtársai 
azt a széket, mely az övé volt, szent tisztelettel üre­
sen hagyták, mert az ő helyét elfoglalni senki sem 
érezte magát méltónak. Azt a helyet, melyet Rákosi 
Jenőnek mély tisztelettel fenntartottak, elfoglalni én 
sem merem, mert nem érzem magamat elég erősnek, 
hogy az ő szó- és eszmegazdagságát pótoljam, mert, 
miként a meggyújiott mécses iangja hasonlít a mág­
lyához, úgy hasonlítok én Rákosi Jenőhöz. (Éljen.) 
Midőn Magyarország szívéből errefelé jöttünk, azt 
tapasztaltuk, hogy bizonyos zónán túl fehér lepel 
takarta a földet. Ez a fehér lepel juttatta eszembe 
azt, a mely most előttünk fekszik. És én a lepel 
alatt őszivetést sejtettem és ki is tűnt, hogy az 
alatta elvetett mag kalászba ért. (Éljenzés.) Mikor 
Jaurus, a sátorcsináló legény Athenebe ment, egy 
szobrot látott ezzel a felírással: «Deo ignotol>, ő 
oda állott s ekként szólt: Athénéi polgárok és pol­
gárnők I Én beszélek az ismeretlen isten nevében s 
ez a szeretet. Ennek nevében beszélek nektek én is és
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Ha majd újra virítnak a fák.
(Mese.)

Szeptember volt. A kerti fa-padon
Egy bús fiú ült. Sápadt és beteg.
A kert fáiról zizegve hulltak 
Sorvadt levelek.
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Szeptember volt. A bús, beteg fiú 
Sóhajtva szólott: csak felépüljek, 
Megkérem anyámat, — bocsásson meg, 
Ez’tán jó leszek.

Szeptember volt. Sóhajtott a fiú:
Az orvos mondta, — nem leszek beteg. 
Ha majd újra virítnak a fák,
Haza mehetek.

Szeptember volt. S míg a beteg fiú 
Csöndes szomorú álmait szőtte,
A vén hársfáról ölébe hullott
Egy bús levélke.

Szeptember volt. A szomorú fiú
E sorvadt levéltől megrázkódott, 
És a szemébe csöndesen, halkan 
Könnycsepp lopódzott.

Szeptember volt. A kerti fa pádon 
Egy bús fiú ült. Sápadt és beteg. 
A kert fáiról zizegve hulltak
Sorvadt levelek.

♦

Márczius volt. És valahol messze 
Egy édesanya várta a fiát.
A kertben itt-ott virágoztak már
Az orgonafák.

Márczius volt. És szólott az anya: 
Szeptemberben azt írta — nagybeteg, 
Hogy vért köhög és hogy haza majd csak 
Tavaszszal jöhet.

Márczius volt. Sóhajtott az anya :
És tegnap már azt írta, — haza jön. 
Nem beteg már, az arcza szép piros, 
Akár az Öröm.

Márczius volt. És a kert ajtaja
Egyszer csak kinyílott szép csendesen, 
Aztán egy sápadt, szomorú fiú
Jött be félénken.

Márczius volt. S hogy az édesanya,
Meglátta a bús, szomorú fiút, 
Hozzája futott, azután sírva 
Nyakába borult.

Mátczius volt. És valahol messze
Az anya már nem várta a fiát.
Hanem a kertben, — az Isten tudja mért, 
De sírtak a fák. ______ Biró László.

A Vasgyárban medvét öntöttek.
írta: I?renyó I.ajos.

Sűrűn szitált a hűvös novemberi eső. Az öreg 
Vashegy majdnem a tövéig ködbe burkolózott. A 
Vasgyár lámpái körül ködfátyol rezgeti, a kohó ké­
ményéből sziporkázva röpködtek a szikrák, majd ki­
csapott időnkint a láng is, belevilágítva egy pillanatra 
a vaksötét éjszakába.

A Vasgyár kis munkásházikóiban egymásután 
aludt ki a világosság, az emberek pihenni tértek, csak 
az olvasztókemencze szájánál foglalatoskodó három 
s a kohó torkánál a töltést végző két munkás és a

gépházban a gépet kormányozó gépész virrasztottak. 
A gépész éppen most bocsátotta ki a felesleges gőzt, 
sisteregve, sivítva tódult az a szabadba, valóságos 
oszlopban emelkedve fölfelé. De mégis volt valaki éb­
ren ezeken kívül is. A gyár élelmezővendéglőjében 
vidám kis társaság mulatott poharazva és kártyázva. 
A kohóban egyhangú éles sziszegéssel barátkozott a 
vasércz a mészkővel; a barátkozást közvetítő a szén, 
— jobban mondva a tűz volt, a mely bármily melegen 
buzdította is az erezet, az csak nehezen engedett, míg 
végre megadta magát sorsának.

A kohó torkánál, durva falóczán egymás mellett 
ül a két munkás: Lassan András és Mondok József. 
Lassan nagyokat ásítva s meg-megborzongva szól 
oda Mondóknak, pedig a kohó torka körül kellemes 
meleg terjeng:

— Józsi, elmehetnél egy kis pálinkáért, úgy fázom 
belül, talán felmelegítene, s hozz valami harapnivalót 
is, legalább egy darab kenyeret s hozzá egy falat 
szalonnát, mert éhes vagyok, ma még alig ettem, 
talán azért borzongat úgy a hideg.

— Elmegyek, de nem vagyok benne biztos, ho­
zok-e ? Kilencz óra után van és tudod, hogy az iro­
dából ki van adva a parancs, kilencz óra után nem 
szabad adni munkásnak italt s a vendéglős néha 
megbicsakolja magát és nem ad.

— Tudom, de azért te csak menj, ha nekik szabad 
mulatni, a szegény ember is hadd ihassék egy korty 
pálinkát akkor, a mikor jól esik neki. Különben mondd 
meg, hogy betegnek kell, mert én úgy látom, 
az leszek. Ha vársz is egy kis ideig, nem baj, a töl­
tést elvégzem magam is, hiszen van itt előkészítve 
minden: szén, vasércz, mészkő.
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higyjétek el, hogy — a híres német íróval szólva — 
van valami abban a magyarok Istenében I Tényleg 
akkor ő védelmezett. A magyarok Istene, az egyet­
értés istene, vezéreljen benneteket I'1 (Hosszas éljenzés.)

A lelkes éljenzés után elhatározták, hogy Rákosi Jenőt 
táviratilag üdvözlik. Ezután megalakították — augusz­
tus hó 20-ikig terjedő mandátummal — a tisztikart. 
Elnök lett Clair Vilmos. Társelnökök: Csengey Gusz­
táv (Eperjes), Holló Sándor (Léva). Alelnökök . Du- 
govich Titusz (Turóczsz. ntmárton), Dombay Hugó 
(Nyitra). Főtitkár Tokay Lajos (Balassagyarmat). Ügy­
vezető titkár Teiléry Gyula (Igló). Jegyzők. Steier 
Lajos (Liptószentmiklós) és Várady Géza (Alsókubin). 
Pénztáros Dvortsák Győző (Eperjes). Ügyészek: dr. 
Obetkó Dezső (Eperjes), dr. Szécsén Mór (Rózsahegy), 
dr. Scahár Aladár (Losoncz) és dr. Znamenák István 
(Aranyosmarót). Az ajánlást egyhangúlag fogadták, 
majd elhatározták, hogy az alapszabályokat d. u. 5 
órakor fogják tárgyalni Még a Szepesi Hírnök szer­
kesztőségét üdvözölte 50-éves jubileuma alkalmából 
Halmos Andor, mire dr. Maiéter Ernő, mint az idő­
közben Szepesi HiRADÓvá lett újság felelős-szerkesz­
tője, mondott hálás köszönetét.

Délben volt a Petőfi-Társaság Muzsikaszó-matinéja 
a városi színházban. A matiné Petőfi-dalokkal kezdő­
dött, melyeket dr. Márffy színtársulatának teljes személy­
zete, Tombor karnagy vezetésével adott elő. Azután 
Holló Sándor szerkesztő üdvözölte meleg szavakban 
a Petőfi-Társaság megjelent tagjait, mire Váradi Antal 
főtitkár válaszolt a Társaság nevében. Majd Gallovichne 
Ternovszky Margit énekelt dalokat a Muzsikaszóból. 
Tiszta, csengő hangja, mély felfogása, érzése nagy ha­
tással volt a jelenvoltakra. A következő szám Papp 
Zoltán szavalata volt. «Öreg czigány> czímű költemé­
nyét adta elő. Nemes egyszerűséggel, de megkapó 
közvetlenséggel és bensőséggel. Ezután újra Gallovichné 
bájos alakja jelent meg s énekével ismételten meghó­
dította a közönséget. Az értékes matinét a Muzsika­
szó illusztráczióinak vetített-képekben való bemutatása 
záita be Papp Zoltán kedves, humoros előadása mellett.

Délután 2 órakor 150-terítékű bankét volt a Vigadó 
dísztermében. Négy órakor az újságírók megtekintet­
ték Cornides és társai mintaszerű konzervgyárát. Egy 
órával később pedig bizalmas értekezleten a város­
háza dísztermében megvitatták az alapszabályokat s 
megalakították az ideiglenes választmányt, melynek 
tagjai a következők: Szontágh Álrtios (Árva), dr. 
Kersék János (Bars), Komoróczy Miklós (Gömör), 
Mihaltz János (Hont), Herczegh Jenő (Nógrád), Tholt 
József László (Liptó) dr. Váry Ernő (Nyitra), dr. 
Szlávik Mátyás (Sáros), Bruckner Károly (Szepes), 
Mátrai Jakab (Trencsén), Boldis Ignácz (Turócz) és 
Szabolcs Ferencz (Zólyom), a kik a tisztikarral egye­
temben fogják az alapszabályok jóváhagyása után a 
tagokat felvenni.

Este 8 órakor díszelőadás volt a városi színházban, 
mely alkalommal dr. Farkas Imre diáktörténete, az

Mondok József vette a pálinkásüveget és elment. 
Az élelmező ivószobájában nem volt senki, a kár­
mentő is be volt zárva, bent a vendégek szobájában 
kártyázott a vendéglős is a gyári gondnokkal, az ol­
vasztómesterrel és a szolgálatban nem levéí gépészszel.

Nagy alázatosan bekopogott Mondok József, ko­
pogtatott többször is, míg meghallották. Mikor el­
mondotta, mi járatban van, a gondnok jól lehordotta, 
de a gépész pártjára kelt, az olvasztómester pedig, 
kinek kitünően járt a kártyája, nem bánta, akár 
Mondok József tökrészegre iszsza magát. Erre a 
vendéglős azt mondta neki, várjon kint az ivóban, 
majd ha a játszma véget ér, akkor kiszolgálja.

Mondok József leült tehát az ivóban a lóczára a 
kecskelábú asztal mellé és várt. Mohó vágygyal gon­
dolt arra a pénzre, melyet az asztalon látott, mert 
a játék pénzbe ment és milyen játék: ferbli.

Hallotta, a mint egymásután hangzott: vizi ennyi, 
jobb ennyi, vakon ennyi, ez a kártya ennyi, ez a 
kártya ennyi és így tovább. Ha nem is értette a já­
tékot. de mikor a pénzösszeget hallotta, tudta, hogy 
ott sokkal többről van szó, mint a mennyit ö egy 
nap, egy hét alatt megkeres.

Várt, türelmesen várt.
A míg ő ott ült, azalatt Lassan András fent a 

kohó torkánál elszundikált. Egy idő múlva ijedten 
riadt fel, körülnézett, nem látott maga mellett senkit, 
csak azután jutott eszébe, hogy társát elküldte egy 
falat ennivalóért s egy korty italért. Hirtelen az 
órára nézett, látta, hogy körülbelül itt a töltés ideje, 

k de hogy meggyőződjék róla, elővette a kémlelődrótot, 
■beleeresztette a kohó torkába és megállapította, hogy 
■tölteni kell.
■ Géniesen nvúlt a legközelebb álló, vasérczczel
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.Iglói diákok, került előadásra. Nagyban emelte az 
előadás fényét a darab szerzőjének, dr. Farkas Imré­
nek, a volt iglói diáknak a prológusa.

Előadás után a Vigadóban tánczmulatság fejezte 
be a minden ízében sikerült programmot.

Másnap reggel, január 8-ikán az újságírók nagy 
része átrándult a Tátrákba. Ez a kirándulás sok kelle­
mességével felejthetetlen emléke marad a felvidéki 
íróknak s újságíróknak, a kik elragadtatva szem­
lélték a fenséges téli látképet s mindig halával fognak 
emlékezni azokra, a kik lehetővé tették, hogy a társa­
ság tagjait a legkellemesebb szórakozáshoz juttassák

Délelőtt 10 órakor Tátrafüredeh a fürdőigazgató­
ság a Grand Hótel éttermében villásreggelin ven­
dégekül látta a társaságot. Majd délben villanyoson 
átment a társaság Tátralomniczra, a hol a Palace- 
Hótelban gr. Serényi Béla földmívelésügyi miniszter 
ebéden látta vendégül a hírlapírókat

A miniszter képviseletében Csik Imre miniszteri 
tanácsos jelent meg, a ki pohárköszöntőjében a 
miniszter legmelegebb üdvözlését tolmácsolta a meg­
alakult szövetségnek.

Ebéd végeztével a társaság egy része a téli spor­
toknak hódolt.

Ez volna rövid története annak a felejthetetlen 
szép két napnak, melynek szépségéből, melegéből mind­
nyájan, kik résztvettünk ezen ünnepségekben, erőt 
merítünk a jövőben Ígérkező nagyobb küzdelmekhez, 
melyek, miránk a felvidéki sajtó harezosaira várnak. 
Erőt merítünk már csak azért is, mert egyesülésünkben 
résztvenni láttuk az egész felvidék magyar társadalmát.

Szinyei Merse Pál.
írta: Réz Miliály.

Az a nagy kitüntetés, a melylyel Olasz­
ország Szinyei Merse Pálban Magyarországot 
megtisztelte, csupán látható jele annak a hal­
hatatlanságnak, a melynek forrása a ragyogó 
művek egy egész sorozata Milyen büszke lett 
volna erre a sikerre az az elmúlt nemzedék, 
melynek vezérei még honfitársról és •vérünkből 
való vérről tudtak beszélni egykoron. Ósdi 
romantika! Honfitárs nincs már, csak verseny­
társ Nem a vér, hanem az érdek közössége 
uralkodik.

És valóban, ez a büszkeségében szerény 
egyéniség nem e haladó időszakba való. Ma­
radványa egy elmúló nemzedéknek, mely az 
eszmékkel s elvekkel még nem üzérkedett. 
Hatalmas példánya egy osztálynak, mely ki­
veszőiéiben látszik, de a mélyé a múlt és 
a jövő.

megtöltött csille után, oda tolta a kohó torkát elzáró 
harang karimájához, kikapcsolta a csille oldalát, a 
csillét oldalt billentette s beletöltötte az érczet a 
karimába, utána a következőt; az érczet a karimában 
elegyengette, azután megfogta az emelőrudat, a ha­
rangot felemelte, az érez barna porfelleget verve 
hullott az alant fővő tüzes gyehennába, melynek 
lángja annyira kicsapott, hogy Lassannak majd le­
perzselte bajuszát, szemöldökét és pilláját. Azután 
odament a jelzőtáblához s alig nézve oda, húzott egy 
vonást krétával egy rovatba, észre nem véve, hogy 
érczet töltött s mészkövet jelzett, holott azt kellett 
volna töltenie is, a mit jelzett. Végül lecsengette a 
töltést az olvasztó szájánál foglalatoskodóknak, a kik 
éppen a salak leeresztéséhez készültek, azután kitolta 
az üres csilléket, leült a lóczára és tovább szundikált.

Mondok József a pálinkát és az ennivalót alig 
tudta kivárni, mert az olvasztómester, a ki valóság­
gal hazardnozott, nem akart szünetet engedni s 
nem volt hajlandó egy perezre sem elbocsátani a 
vendéglőst, a ki veszteségben volt. Ha említette neki, 
hogy Mondok ott vár, recsegő hangján minduntalan 
azt kiáltotta: «Mondok várjon>.

Partnerei Cíipkedőleg mondták is neki: «Sze­
rencse a játékban, szerencsétlenség a szerelemben», 
— de ő arra büszkén azt felelte: «Hamarább önte­
nek a Vasgyáiban medvét, mint hogy engem a sze­
relemben szerencsétlenség érjen».

Pedig ő arra is büszke volt ám, hogy mióta a 
Vasgyárban ő az olvasztómester, még medvét nem 
öntöttek s tudta, hogy ha az megtörténnék, nemcsak 
anyagilag tennék felelőssé hanem különösen kigúnyol­
nák, mert nincs nagyobb szégyen egy olvasztómesterre, 
mint ha az ő vezetése alatt medvét önt a gyár. De 
még ezt is inkább lehetőnek tekintette és elviselte

A magyar vezérosztályra manapság sűrűn 
hull egymásután a gáncs és kritika. És olya­
nok is, kik a könyvekért egyébként kevéssé 
lelkesednek, Mikszáth szatirikus szavait kéjjé 
emlegetik. Á költő könnyed enyelgése, egyesek 
ferdeségeit csipkedő játszi humora, e szubtili- 
tásokat nem értő, nüánszok iránt érzéketlen, 
primitív lelkekben vaskos támadásképpen tűk 
röződik. Az igazi Mikszáthot s az egész osz­
tályról alkotott komoly ítéletét már nem em­
legetik. Pedig arról érdemes megemlékezni. 
Éppen a Szinyei Merse Pálról írt czikkében 
mondja Mikszáth ez érdekes sorokat:

«Elámultam nagy tehetségén s fölsóhaj­
tottam magamban, micsoda nemes faj ez 
mi dzsentrink. Megvan abban minden, a mi 
becset a természet adhatott. A leventék, 
kik a középkorban nyereg alatt puhították a 
húst, maradékaikban modern emberek. Leté- 
vén a buzogányt, pánczélinget, a kultúrában 
is versenyezhetnek más népekkel.»

«A dzsentri gazdagon termeli a tehetsé­
geket még a szépművészetek mezején is. 
Azaz termelné. Mert föl-fölcsillanik itt is 
egy, ott is egy, fénylik egy perczig, mint 
a szentjánosbogár a falevélen, aztán lemossa 
egy-két esőcsepp és vége van, eltűnik a 
szem elől, csak az arra menő látta.» 
És végzi e szavakkal:

«Ejh, végre mindegy. Nem azért hoztam 
föl .. . mintha búsítni akarnálak sok talen­
tum elvesztén, inkább meg akarlak vigasz­
talni a Szinyei Merse-esetből téged... hogy 
ebben az országban van még egy feltöretlen 
réteg, a dzsentri osztály, — a honnan ér­
kezni fognak a mi nagyjaink, irodalomban 
és a művészetekben.-»
Ezt is Mikszáth írta . . .
Bizonyára tipus Szinyei Merse Pál, — egész 

életfolyása megmuta ja. Zárkózott, exkluzív, 
ízről-ízre konzervatív. El tud zárkózni az egyé­
niségétől idegen behatások elől s szelleme 
eredet ségét megóvja tőlük. A maga szemével 
lát; idegen iskolák el nem homályosítják tiszta 
meglátását.

Erős egyéniségén a német iskola minden 
sablonja megtörik. Magával vitte — mondja 
életírója — a maga sárosi világának ragyogó 
színeit.
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volna, mint azt, hogy őt a szerelemben megcsalják, 
annyira bízott magában.

Mikor Mondok elhozta az italt és ételt, Lassan­
nak az volt az első szava:

— Sokáig vártál, Józsi I
— Nem tehettem egyebet — felelte az, — mert 

a rendes kompánia ismét együtt kártyázik, az ol­
vasztómester veszett kedvében van, folytonosan nyer, 
alig bírnak vele. Valahányszor a vendéglős jönni 
akart, hogy ideadja, a mit kértem, recsegő hangján 
mindig azt kiáltotta:

— Mondok várjon 1
— Jobb volna pedig, ha éjszakáit otthon töltené, 

— fűzi tovább a szót Lassan András, — deresedik 
már őkelme s mostani felesége leánya lehetne, alig 
hanem baj lesz ott. Úgyis mondják, hogy a fiatal 
írnok az irodából legyeskedik körülötte. Miska, az 
uraság inasa beszélte nekem, hogy már a nyáron 
gyakran láttak az iroda előtt a homokban számokat 
írva, a melyekkel a menyecske tudtára adta az írnok­
nak, mikor találkozhatnak a gát felett a füzesben.

— Lehet benne valami — toldja a szót Mondok,— 
mert most is, mikor visszafelé jöttem találkoz­
tam az írnokkal, a ki az olvasztómesterék lakása felé 
ment, de úgy tett, mintha nem vett volna észre, én 
azonban jól megismertem.

Mialatt így beszélgettek, Lassan András a sza­
lonnából és kenyérből befalatozott, a pálinka nagyob­
bik felét megitta, azután oldalt egy ócska bundára 
lefeküdt és csakhamar elaludt, nagyokat hortyantva 
s álmában beszélve is.

Mondok a lóczán ülve virrasztott, megnézte a 
a táblát, a jelzés rendben volt; a mikor a következő 
töltés ideje eljött, a kémlődrótot leeresztette, töllfctt, 
még pedig szenet, jelzett és csengetett. /
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Minden ízében magyar ez a művész és 
partikularista minden érzésében. A nemzet­
köziségtől mily távol áll! Az ő lelkében van 
magyar érték, a melyet a külső hatás előtt 
elzárni érdemes. Az ő szemében van látóerő, 
a melyben jobban bízhatik. Ö tudja, mert 
macában érzi, hogy nekünk is vannak érté­
keink, melyeket idegen bálványokért föláldozni 
nem szabad. Szépség van az otthoni földben, a 
hogy ö látja meg; poézis az egyszerű otthoni 
mezőben, hogy az az ő szemében tükrözik.

Éppen eredetisége, éppen nagysága az, a 
mi őt a röghöz köti.

Valóban tipus ez az ember: a kultúra zo- 
mánczával bevont színmagyar típusa. Lelke a 
magyar lélek. Józan egyensúlyozottság kifelé s 
a lélek mély érzéseinek nyilvánítá ában nemes 
tartózkodás.

Nem áradozik a művészetről, az isteni szik­
ráról sohasem beszél s nem igen emlegeti a 
kor haladó szellemét. Hallgat a festészetről, 
«a hogy az ember nem beszél a szeretőjéről 
idegenek előtt».

De a ki elolvasta annak a viharos, szenve­
délyekkel tele életnek tragikus történetét, az 
csodálattal áll meg amaz erő előtt, mely a 
múlt kiábrándulásait és szenvedélyeit e csön­
des mederbe be tudta szorítani. És a ki át- 
érzi a művészet nagyságát, az sejti, hogy ilyen 
műveket nem olyan egyéniség sugall, mint a 
milyennek látja őt a tömeg. Egészen más 
érzésvilágból fakadnak azok s egy egészen 
más lélekre vetik világukat.

De múlik íme az idő, csalódások, levere- 
tések elmúlnak s az egykor félreismert, hite- 
vesztett művész 
nyílnak. Európa 
neki a babért s 
kiváló fia előtt 
meghajol.

a minden
— mondja 
c ragyogó

előtt a dicsőség kapui meg- 
országai egymásután nyújtják 
talán eljön az idő, midőn 
még maga Magyarország is

Neogrády kiállítása.
fria: "rhomaoné W. Marcit

Az aquarell jeles mestere ismét kiállított Eperjesen 
egy kis kollekcziót. Üde, friss színekkel megfestett 
történetek tárulnak elénk vásznairól s kartonjairól. 
Bájos kis novellák a mindennapi életből.

De sok asszonyi szívben találnak visszhangra, sok 
asszonyi lélekhez férkőznek közel az ő kedves, naiv 
dolgai.
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Éjfélkor felváltotta őket más két társuk, a kik 
folytatták a munkát.

Lent a kohó szájánál ismételten is eresztettek 
salakot, de az öreg Kanczír János fejét csóválva mondá :

— Nem tudom, mi az, hogy oly kevés salak válik 
a 

ér­
le, ügyetlenkednek azok odafent, eltévesztették 
sorrendet, — nem az égieket, hanem a töltőket 
tette a kohó torkánál.

Hajnalban a kibocsátandó vas számára 
formák már régen készen voltak,
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Kanczír János megint kezébe vette a vasrúdat, hogy 
az olvasztó száját megnyissa. Megkotorta a homokot 
a kohó száján s mikor a vasrúd hegyének megfelelő 
helyet talált, két fiatal társának azt mondta: «Rajta». 
Azok két oldalról elkezdték a vasrúdat nehéz pörö­
lyökkel ütni, csak úgy csurgott róluk az izzadság, 
de az csak nem akart beljebb nyomulni. A sok ütés­
től oly forró lett, hogy Kanczír nem bírta fogni, elő­
vett egy másikat, de azzal sem ment többre.

Egyik társát az olvasztómesterhez szalasztotta. Az 
még most is kártyázott és nyert. Az első hívásra azt 
üzente, csak üssék a vasrúdat, a míg forró lesz. A 
második hívásra azt mondta, hogy mindjárt megy, de 
nem úgy lett. Mikor azonban az öreg Kanczír maga 
ment s aggodalmát fejezte ki, hogy ha át is törik a 
kérget, a vas nem igen fog lefolyni, az olvasztómes­
ter nem vette tréfára a dolgot. Otthagyta a kártyát, 
a pénzt és rohant az olvasztóhoz.

Maga vette kezébe a vasrúdat és igazította, a 
két fiatal legény pedig ismét nekiállott, de most sem 
ment. Akkor az olvasztómester az öreg Kanczír ke­
zébe nyomta a vasrúdat, ő felkapta az egyik pörölyt, 
a két fiatal legény pedig felváltva ütötte a vasrúdat, 
míg csak bele nem fáradt. Az olvasztómesterről pa-

Azokhoz, a kik szeretik a regényekben a kiengesz­
telő, boldogító véget, az ábrándos dalokat, a nap­
sütötte tavaszi rétet; a kik iszonyodnak a zavaros 
— nagy szenvedélyek által felkavart — hullámoktól; a 
kik csendes kis otthonuk nyugalmas keretéből sze­
retik csak nézni a világot, a vágyak, remények, csa­
lódások, küzdelmek boszorkánytánczát s a kik boldog 
mosolylyal hajolnak gőgicsélő gyermekük csipkés böl­
csője fölé, vagy fehérre kárpitozott szobában, arany­
lábú asztalkák, székek között szövik leányálmaikat, 
óh, nem egészen az eljövendő királyfiról, de egy 
diplomás, nyírott bajúszú úriemberről.

A természet a lényeg, a művészet a forma.
Mit mond valaki s miként mondja?
Az egyik csak azt keresi: mit mond? Érdekeset, 

szívhezszólót ? O megkívánja a sokat sejtető czímet, 
a történetet, melybe beleélheti magát s a mely egész 
fantáziáját leköti.

A másik a mikéntjét élvezi egy képnek.
Nem a napsütést látja, de rezgését érzi a színek­

nek. Olyan a lelke, mint az üvegprizma, mely a nap­
nak fényét színekre bontja szét. Az ibolyán túli sugara­
kat is megsejti s a nagy természet ezernyi finom 
szálakból összeszőtt titkát megfejti.

Ott rezeg, zsong körülötte az élet minden színe, 
minden hangja. Az ő lelkében a vonalak, mozdulatok 
rezgései olyan csodásán simulnak össze a színekével, 
mint egy szimfonikus zenekar finom hangszerelése.

A színek összhangjában zene van, ritmus, dallam. 
A színek ját ka egész történet.
Ezt a történetet is szépen mondja el Neogrády 

aquarelljein, melyeknek czíme: «Patakrészlet», «Kavi­
csos patakmeder». Mennyi erő, mélység! E két kép 
a tárlat erőssége. Igen finomak «A boglya», «Kert­
részlet», «Csűrök» czímű aquarelljei is.

Az olajfestmények között kitűnnek : «Falun», «Vad­
kacsa-vadász», «Pipacs-csokor», melynek nője kissé 
halványnak látszik a tüzes, meleg színek szomszéd­
ságában. Jó a «Hierogliphák», «Miért?» «Vihar a 
tengeren», <A kis kaczér» naivságával, «Gyümölcsös­
ben» stb.

Egy a százból.
A Sáros legutolsó két számában újabb csemegé­

vel akar kedveskedni olvasóinak, s hogy a vélt csemege 
mennél édesebb legyen, nem retten vissza attól sem, 
hogy az igazsággal homlokegyenest ellentétben álló 
ferdítések egész sorozatával ne igyekezzék megtévesz­
teni olvasóit.

Most a sárosi közigazgatás «virágkertjében» tapos 
a Sáros lábával, s megfeledkezik arról, hogy a virágos­
kertekben rózsák is vannak, melyek tövisei könnyen 
megsebezhetik a hozzá nem értő zsenge, gyermekded 
kezeket.

Nincsen érzéke a kertészethez, s mégis belekontár- 

takban folyt a v rejték, mintha vízzel nyakon öntöt­
ték volna. A kérget sikerült végre áttörni, de a vas csak 
nem akart kifelé folyni. Mint kemény, mozdulatlan 
tömeget lehetett érezni a rúd nyomása alatt.

— Itt a medve, uram, — mondá az öreg Kanczír 
szárazon.

Az olvasztómester előbb elsápadt, majd vérbe borult 
az arcza, nagyot káromkodott, azután elkiáltotta magát:

— Szólaltassátok meg a vészsípot I —- A Vasgyár­
ban ugyanis az volt a szokás, hogy a kohón kívül 
dolgozóknak a munka kezdetét és végét kürt jelezte, de 
ha valami baj történt, akkora vészsípot szólaltatták meg.

Vészjóslóan, élesen süvített a síp hangja, az öreg 
Vashegy többször visszaverte, az emberek ágyaikból 
kikelve rohantak az olvasztó felé. Mindenki gondolta, 
hogy baj történt, valaki szerencsétlenül járt, vagy ta­
lán medvét öntöttek.

A kohó felé sietők az olvasztómester lakása felől 
is láttak egy alakot futni, a ki kalapját mélyen a 
szemére nyomta, kabátja gallérját füléig felhajtotta 
fejét a válla közé húzta s úgy szaladt, de az olvasztó 
hoz, hanem az iroda felé. Azt mondták, a kik látták, 
hogy az írnok volt.

Az üzemet félbeszakították, az olvasztókemencze 
száját szétbontották, mert a medve az ő odújából csak 
úgy akart kibújni ; az olvasztómesternek felmondtak, 
az írnokot elbocsátották, a vendéglőst, Lassan Andrást 
és Mondok Józsefet megbírságolták, de félév múlva 
az olvasztómester és második feleségének házassága 
is fel volt bontva.

Azóta, ahányszor a Vasgyárban valakinek a hom­
lokán szarvak kezdenek mutatkozni, a kis telep 
népe nevetve mondogatja :

— A Vasgyárban medvét fognak önteni.

kodik s avatatlan kézzel nyúl olyan kérdésekhez, me­
lyekhez egyáltalán nem ért. Mi értjük őt. Hangulatot 
akar csinálni lapja s érdektársai érdekében s e czélja 
szolgálatában ismételten sem retten vissza attól, hogy 
valótlanságokat ne igyekezzék kenni másokra.

Utolsó, január 7-iki számában «Árvácskák a sárosi 
közigazgatás virágkertjéből» czímű czikkében a követ­
kezőket írja: A Sáros alapításának idejében történt. 
Akkor már lefizettük az államkincstárnak az 5000 
kemény pengő forintokat, rekte 10000 koronákat 
(dehogy is fizettek le, a Katholikus Sajtószövetség 
fizette le — szegény, ha tudta volna! —), melyekkel 
jogot váltottunk ahhoz, hogy Politika önagysága sá­
rosi toalett-ügyeibe szerény véleményünkkel belekontár- 
kodhassunk ... Ámde alig lélegzettünk fel utána (Talán 
a Katholikus Sajtószövetség lélegzett nehezen ?), új ne­
héz fellegek tornyosultak fölöttünk az égen... A vár­
megyétől átírtak a rendőrkapitányi hivatalhoz, hogy 
a Sáros megnyitás előtt álló nyomdáját szólítsa fel 
az 1848. évi XVIII. t.-cz. 37. §-a értelmében a 2000 
pengő-forintnyi kauezió «sürgős befizetésére». Majd 
tovább elmélkedve megírja, hogy a vármegye felírt a 
belügyminiszterhez ez ügyben, s a belügyminiszter ki­
oktatta volna a varmegyét, hogy nézzen jobban utána 
a ’törvénykönyvnek.

Eddig a Sáros előadása. 
Lássuk a való tényállást.
Eperjes szab. kir. város rendőrkapitánya 1910. évi 

deczember hó 3-ikán 4318. szám alatt kelt jelentésé­
ben bejelenti a vármegye alispánjának, hogy Zavaczky 
Gyula november hónapban nyomdát nyitott, a mit az 
alispán a rendőrkapitány 237 —1911. számú, január 
lió 23-ikán kelt részletes jelentése alapján tudomásul 
vett s ugyancsak tudomásul vette Zavaczky Gyula 
nyomdatulajdonos április hó 4-ikén tett újabb bejelen­
tését, mely szerint nyomdáját gyorssajtóval is el fogja 
látni, s az új nyomda felállítását a belügyminiszternek 
a törvény értelmében bejelentette.

Az alispán saját hatáskörében azonban semmiféle 
rendeletet sem adott ki a rendőrkapitánynak, hogy az 
1848. évi XVIII. t.-cz. 37 §-ában megszabott s az 
1884. évi 182. §-ban eltörölt 2000 pengőforint nyomda­
óvadékot az új nyomdatulajdonostól bekövetelje. Nem 
való tehát a SÁRosnak azon állítása sem, hogy a bel- 
ügyek minisztere rendeletileg megleczkéztette volna a 
vármegyét törvény-nemtudása miatt, mert arra sem 
oka, sem módja nem volt.

Erről, s a Sáros malicziózus ferdítéseinek mérvéről 
az esetleg érdeklődők meggyőződést szerezhetnek az 
alispáni hivatal irattári helyiségében, a hol 3541—1911. 
utószám alatt fekszenek az ügyre vonatkozó iratok s 
a melyeknek megtekintését vármegyénk igazán kiváló 
közigazgatási szaktudású alispánja — a kinek hivatalos 
eljárásából kifolyólag soha semmi titkolni-valója sincs 
— bizonynyai megengedi.

Ez a való tény.
A mi pedig az «egzámen» hírét illeti, tényleg hallot­

tunk mi is egyet-mást róla rebesgetni és pedig illetékes 
helyen, az újságírók legutóbbi ünnepélyes összejövetelén, 
a hol sok szó esett arról, hogy mégis csak fel kellene 
állítani valami minimális követelményt, nevezetesen a 
komolyság, tisztességtudás, élettapasztalat, egészséges 
életnézlet s szavahihetőség kimutatását azoknál, a kik 
hírlapot — még az esetben is, ha az Sáros — szerkesz­
teni akarnak. ,

S úgy látjuk, hogy nem is ok nélkül való volt 
kartársaink ezen eszmecseréje. S ha kartársaink esz­
méje valóra válik, nem tudom, hogy egyesek miként 
fognak helytállani ezen az egzámenen, melynek min­
den bizonynyal a czikkírónak is alá kell magát majd 
vetnie, ha olvasóit továbbra is hasonló csemegével 
akarja majd émelyíteni.

EPERJESI SZÉCHÉNYIKOR.
Elismerés. A Múzeumok és Könyvtárak 

Országos Tanácsa Deák János Széchenyi-köri könyv­
tárosnak 200 kor., Kókler Józsefnek, a sóvári nép­
könyvtár kezelőjének 100 kor. tiszteletdíjat utalt ki 
és egy-egy díszoklevelet a könyvtárak mintaszerű, 
lelkiismeretes kezeléséért.

A vallás-és közokt.-ű. minisz­
ter a Széchenyi kör zeneiskolájának az 1911/12. tan­
évre 800 kor. államsegélyt utalt ki. A nagylelkű 
adományért ez úton is hálás köszönetét mund az elnökség.

♦

Legközelebbi zeneestélyét a 
Kör január 17-ikén, szerdán tartja, melyet Hoffmann 
Ferencz, az 5. gy.-ezr. kitűnő karmestere rendez. Nem 
kiméi semmi fáradságot a fényesnek Ígérkező est érde­
kében. Mesteri pontokkal tölti be az estét. Az 5. sz. 
gy.-ezred zenekara a rendező vezetésével Wagner R.
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4. oldal EPERJESI LAPOK

Virító Cyklamen, mely egész télen virít, 
darabja 1 korona, szobafenyő (Aurokaria) 
4 kor.-tól feljebb, pálmák 1 kor. 20 filL-től 
feljebb, virághagymák a legolcsóbb árban.
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HÍREK.

Rienzi Ouverture»-jét és Grieg «Norvégiái táncz»-át 
fogja játszani. Hauser Emil hegedűművész Ráfi «Cava- 
tine»-ját, Wieuxtemps «Fis-dur concert »-jét.DAmbrosio 
• Canzonetta»-ját és Wieniawsky «D-moll concert»-jét 
adja majd elő Az estély szenzácziós fénypontját haragé 
Ibolyka, 6 éves zongoraművész, Weber «Concert»-je 
és Mozart «D-moll concert>-je képezi majd, a melyet 
a katonazenekar kisér. Nem érdeknélküli, ha az egyik 
szatmári laptársunk alanti kritikájának egyes részleteit 
leközöljük, a melyből olvasóink a nyomdatestékes fekete 
betűk révén is megismerhetik a csöpp művésznőt, ki 
a nyáron egész Felsőmagyarország közönségét lázban 
tartotta. „Mozart «D-moll zongora versenye» egyike a 
klasszikus zene legbájosabb termékeinek s mondhatom, 
megrémültem, mikor megláttam, hogy e gyermek 
mindahárom részletet kotta nélkül, betéve akarja el­
játszani, zenekari kiséret mellett. S mikor kis kezeit 
iátette a zongorára, bámulva láttuk, hogy ez a gyerek 
átérzi, a mit játszik, kis ujjainak technikájában oly 
bámulatosan szörnyűséges ügyesség van, a mi fel­
nőtt művészeknél is megbámulni való dolog. Az első 
rész csendes tempóban kezdődő szólamait legnagyobb 
korrektséggel játszotta s egy perezre se vettük észre 

zenekar és művésznő közötti legkisebb ingadozást 
láttuk, hogy a taktgefubl mennyire ki van fejlődve 
kis művésznőben, mikor apró lábaival a szőnyegen 
taktust magának verte“

*

l?clolvasó-est. A Kör IV-ik felolvasó­
estéje január 24-ikén lesz, a melyet bátrak vagyunk 
a közönség szives figyelmébe ajánlani. Ez alkalommal 
felolvas Pohl Ferencz, a kassai javítóintézet főkertésze. 
A kiváló szakképzettségű és intelligens főkertész ker­
tészeti tárgyú előadásai a kassai művelt közönség előtt 
rendkívül népszerűek. Hiszszük, hogy közönségünk is 
hálásan fogadja s a gyakorlatban értékesíti a főkertész 
úr előadását. Az előadás tatgya: Udvarkertek és házi­
kertek berendezése, valamint a szobai növények ápolása.

— Új kir. tanácsos. Értesülésünk sze­
rint a királyi kegy városunk s társadalmunk 
egyik kiváló, közbecsülésnek, közszeretetnek 
örvendő' tagját, dr. Horovitz Simont, jogakadé­
miánknak három évtizeden át működő jeles 
tudós tanárát fogja kitüntetésben részesíteni. 
Tudományos s kulturális munkássága elisme­
réséül Őfelsége királyi tanácsossá fogja ki­
nevezni. A királyi kegynek közéletünk e jele­
sével szemben való megnyilvánulása bizony­
nyal társadalmunk keretein túl is a legmelegebb 
visszhangra fog találni. Széleskörű tudásával 
sohasem hivalkodó egyénisége, személyi tu­
lajdonai oly pozicziót biztosítottak részére a 
tudományos világban s a közéletben egyaránt, 
hogy neve mindenki előtt ismert s becsült. 
1875 évben választotta meg a helyi evang. 
jogakadémia tanárául, s azóta mint rendes ta­
nár, a római jog és a büntető-jog tanszékén 
működik. 1892-ben a magyar jogászegyesület 
börtönügyi bizottsága Budapesten tiszteleti 
tagjává választotta. Irodalmi munkálkodásában 
legfontosabb — eltekintve «Adalékok büntetési 
rendszerünkben» czímű monográfiájától (Jogi 
szemle 1893.) — az 1891-benmegjelent: «Ama­
gyar büntető-jog rendszeres tan- és kézikönyve» 
s a «Római jog». Tavaly kitüntető meghívásban 
részesült, a jogi szakoktatás reformját ezélzó 
ankétre.

— Személyi hírek. A Felvidéki Magyar 
írók és Hírlapírók Szövetségének január 7-ikén Iglón 
történt alakuló-ünnepségén városunkból, illetve me­
gyénkből a következők vettek részt: Csengey Gusztáv,

U HL MATH. virágüzlete
KASSA, Fő-ntcxa

Ajánlja a legszebb báli csokrokat, legyezőket, mellcsokrokat, 
laza, drótnélküli csokrokat. ■ Gyönyörű eljegyzési fantasie- 
tárgyak, különleges menyasszonyi csokrok, a legújabb Bieder­

meier-stílben, stikkelt fátyol-díszszel.

I. SX. = Hyoszolyóleány-csokrok a ruha színe szerint készülnek. =
Színházi koszorúk, csokrok, 
kosarak minden nagyságban és 
□ □□ árban. □□□ 

dr. Dessewfíy István, Gojdics Methód, dr. Obetkó Dezső, 
dr. Szlávik Mátyás és Dvortsák Győző, lapunk felelős­
szerkesztője; Bártfáról dr. Weisz Mór és Bartsch Gyula.

— Sárosi vacsora. Vármegyénk fő­
városban élő ifjúsága, élén itj. Bujanovics Sándorral, 
január 10 ikén a Lloyd nagytermében fényesen sikerült 
vacsorát rendezett, melyen résztvett megyénk úri 
társadalmának nagy része. A vacsorán hozzávetőleg 
150 személy vett részt. Vacsora végeztével tánczba 
fogott a fiatalság, a mely eltartott a másnap reggeli 
órákig. A kitűnő rendezés, a mely a jókedvet csak 
fokozta, ifj. Bujanovics Sándor érdeme.

— leni plomszentelés A litinyei 
esperes-lelkésznek fáradhatatlan buzgalmát újra egy 
maradandó emlék fogja hirdetni. A fiatal, lelkes esperes 
¡\lilpos leányközségben új templomot építtetett, melyet 
január 9-ikén szenteltek fel. A szomszéd községek 
lakossága teljes számban vett részt a szépen sikerült 
egyházi ünnepségen, mely úgy jellegénél, mint közelebbi 
vonatkozásánál fogva maradandó nyomot hagy a hívek 
ezreinek lelkében. A szomszéd egyházak a legszebb 
mértékben vették ki részüket és jelenlétükkel egyben 
nagyobbították is a milposiak örömét, a kik új templomuk 
fölszentelését épp a karácsonyi ünnepek alkalmával 
érték el. Valóban karácsonyi ajándékszámba megy az 
új templom, melylyel a buzgó esperes-lelkész, Rojkovich 
Tivadar megajándékozta híveit. Ajándéknak mondjuk, 
mert, bár a költségekhez a hívek is hozzájárultak, 
azoknak javarésze mégis a kiváló tulajdonokkal biró 
esperes buzgóságának a gyümölcse. A templomszentelés 
ünnepsége d. e. 10 órakor kezdődött, a mikor is úgy 
a meghívott lelkészek, mint az intelligenczia, nemkülön­
ben az ájtatos hívek ezrei lelkes hangulatban gyűltek 
össze. A fölszentelés szertartását Gerbery Sándor eperjesi 
parochus, ez. kanonok végezte fényes segédlettel. Ott 
volt a többek között maga a kér. esperes, Rojkovich 
Tivadar, a ki egyúttal rendezte is az ünnepséget, ott 
volt továbbá a ¡»apók közül Salamon Béla kelembéri, 
Tartály József décsői, Kárpáti József radoskői, Sztau- 
rovszky János gellérti lelkész és a szomszédok közül 
többen. Az intelligens elem is szépen volt képviselve. 
Az ünnepélyes fölszentelés a szent-misével együtt a 
déli órákban ért véget, a mikor is az esperes, mint 
háziúr, vendégül látta az összes megjelenteket.

— Új telekkönyvvezető. A m. kir. 
igazságügyminiszter Kohánszky Béla eperjesi kir. tör­
vényszéki Írnokot a felsővízközi kir. járásbírósághoz telek­
könyvvezetővé nevezte ki

— Hynicn. Zsebráczky Gyula, a Ksod. vasút 
üzletvezetőségének hivatalnoka, ezidő szerint tátra- 
lomniczi állomásfőnök, január 9 ikén tartotta esküvő­
jét a nyársardói r. k. templomban Skrkanek-Székely 
Edittel, özv. Skrkanek-Semsey Jolán leányával.

— Áthelyezés. A magy. kir. igazságügy­
miniszter Halász Endre felsővízközi telekkönyvvezetőt 
az eperjesi kir. törvényszékhez helyezte át.

— Halálozások. Özv. Halmay Gusztávné 
szül. König Fanni élete 80 ik évében, január 8-ikán, 
rövid szenvedés után Tótsóvárt meghalt. A család a 
gyászeset alkalmából a következő gyászjelentést adta ki: 
«Özv. lipóczi Keczer Zsigmondné szül. Halmay Auguszta 
mint leánya, König Sándor mint testvér, Keczer Imre, 
Flórián Ambrusné szül. Keczer Margit, Gál Béláné szül 
Keczer Fanni, Keczer Anna és Mariska mint unokái, 
König Sándorné szül. Havrilla Gizella mint sógorné, 
Flórián Ambrus, Gál Béla mint unokavők, Gál Laczika 
és ifj. Flórián Ambruska mint dédunokák — úgy a 
magok, mint számos rokonok nevében — a legmélyebb 
fájdalomtól megtört szívvel tudatják, hogy a szeretett, 
felejthetetlen legjobb és legnemesebb anya, nagyanya, 
dédanya és testvér, özv. Halmay Gusztávné szül. König 
Fanni f. évi január 8-ik napján d. u. 1 */ t órakor, élete 
80-ik évében, rövid szenvedés és a halotti szentségek 
ájtatos felvétele után jobblétre szenderült. A meg­
boldogult földi maradványai f. évi január hó 11-ik 
napján d. u. 3 órakor fognak a róm. kath. egyház 
szertartása szerint beszenteltetni és Tótsóvárt a vár­

Gy ászkoszorúk 
szalaggal és felirattal minden 
□ □□ kivitelben. □□□

hegyi sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az en­
gesztelő szentmise-áldozat f. évi január 12-ikén reggel 
9 órakor fog a tótsóvári plébánia-templomban a Minden­
hatónak bemutattatni. Tótsóvárt, 1912. évi január 8-ik 
napján.»

Az eperjesi m. kir. pénzügyigazgatóságnak gyásza 
van Meghalt egyik legkiválóbb tisztviselője, tz<z5Zí?Soma 
pü. számtanácsos. A tisztikar ez alkalomból a követ­
kező gyászjelentést adta ki: «Az eperjesi m. kir. pénz­
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség tisztikai a 
szomorodott szívvel jelenti, hogy szeretett kartársa, 
Gaskó Soma m kir. pénzügyi számtanácsos január 
11-ikén reggel Sorakor, életének 58-ik, á'lami szolgá­
latának 28-ik évében, hosszas szenvedés után jobblétre 
szenderült. Eperjes, 1912. január 11. Emlékét kegye­
lettel őrizzük !»

— A Lenke-kert mű-, kereskedelmi- és tájkertészet 
Eperjesen (rendelésekre felvételi iroda: Fő-u 83.), 
ajánlja előkelő és kiválóan művészies kivitelű gyász­
koszorúit igen mérsékelt árak melletti

— A Ivákóczi Kath. Kör" január 
5-ikén népes választmányi ülést tartott Zabotovszky 
Béla és Uhlarik Mátyás elnökök elnöklésével. Zabo- 
rovszky Béla emelkedett hangon emlékezett meg a 
magyar katholikusságot ért két nagy veszteségről: 
gr. Zichy Nándornak és dr. Vályi Jánosnak a halálá­
ról. A Kör elhatározta, hogy emléküket jegyzőkönyvben 
örökíti meg. Több folyó ügy elintézése után a gyűlés 
a tagságidíj-hátralékok erélyesebb behajtását rendelte 
el, és megállapította, hogy február hó 11-ikén farsangi 
mulatságot rendez. A mulatságot ének- és zeneszám 
és egy vígjáték előzi meg. A Kör legközelebbi ii odaírni 
estéin Wick Béla és Scliwerer István főgimn. tanárok 
és dr. Juhász János tartanak előadásokat (jan. 21., 28. 
és febr. 4-ikén).

— Pályázat. A vármegye alispánja egy 
nyugdíjazás folytán megüresedett központi vm. iroda­
tiszti állásra, esetleg megüresedő központi vagy járási 
irnoki állásra hirdet pályázatot. A pályázati kérvények 
beadásának határnapja február 10.

— A jégfiályíiii vasárnap este katonazene 
fog játszani.

— Febr. 4--il  ién tartják az eperjesi össz- 
munkások farsangi tánczmulatságukat a Vigadó összes 
termeiben, mely iránt általános az érdeklődés. A száz­
tagú rendezőség serényen buzgólkodik, hogy ez a bál 
a Munkás-otthon létesítéséhez s fentartásához szükséges 
alapot minél nagyobbra növelje. A meghívók már a 
napokban szétküldetnek.

— Szenigy ógv inttízct víiii 
Miskolczon,

— A Kereskedők T ársulata 
nak felolvasóestéje. Dr. Ferrol elő­
adása. A Kereskedők Társulata felolvasásainak cziklusa 
jan. 10-ikén kezdődött meg dr. Ferrol kolbergi mérnök és 
számtudós előadásával, a ki új számolási rendszerét ismer­
tette. Az előadás minden tekintetben a legnagyobb mér­
tékben kielégítette a nagyszámú hallgatóság várakozását. 
Dr. Ferrol előadásának bevezetésében rámutatott arra, 
hogy mily fontos a számolási eljárás egyszerűsítése, 
a túlságos és felesleges agymunka megkönnyítése, 
bemutatta két- és háromjegyű számok szorzását saját 
metódusa szerint, a melynek könnyűségét, egyszerű­
ségét és gyorsaságát jellemzi, hogy már a második 
példánál a hallgatóság végezte a műveletet. Ezek után 
számos érdekes és gyakorlatilag is alkalmazható pél­
dát mutatott be, látszólag komplikált műveleteknek 
meglepően gyors megfejtésére. Előadásának második 
részében magasabb matematikai témákkal foglalkozott, 
de mindvégig érdekesen és élvezetesen. A kiváló tudós 
a téma szeretetével betekintést nyújtott a laikus hallgató­
ságnak is a számok nagy törvényszerűségeibe. Előadását 
néhány bámulatos számérzékről tanúskodó mutatvány­
nyal fejezte be. Az előadás ét dekes és lebilincselő voltának 
legékesebben szóló bizonysága az a körülmény, hogy a 
haimadfél óráig tartó tudományos fejtegetést a közön­
ség mindvégig feszült figyelemmel, a fáradtság minden 
jele nélkül hallgatta meg s a végén az előadót zajos

A legkisebb megrendelés is 
pontosan és nagy gonddal 
lesz elkészítve s csomagolva.
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tapssal honorálta. A Kereskedők Társulata előadási 
cziklusának e bevezetése feltétlenül sikeres volt,s reméljük, 
hogy ha a következő előadások ily érdekesek lesznek, 
akkor az új társulat iránti rokonszenv az érdeklődők 
kozott csak növekedhetik. A mint értesültünk, a leg­
közelebbi előadás január 20-ikán lesz

— Któx’üi hímgx’ci’Mcnyci, III. Mint 
lapunk zártakor értesülünk, a Révai Samu czégnen 
siket ült hangversenysorozata III. estéjére dr. Púk 
Ernőt, a milánói Opera hírneves aritonistáját és Hajdú 
Ilonát, a budapesti Opeta tagját egy. február 10-ikén 
tartandó hangversenyen való közremű ödésre meg 
nyerni. Lapunk jövő számában bővebben fogunk ezen 
kilátásba helyezett kiváló zenei eseményre visszatérni.

— A lH-ile tüzérezved jótéleony- 
czélt'i altiszti t Anczes-ító j e. Az eper­
jesi 18-ik tábori tűzérezred tovább szolgáló altisztjei, 
Wallenta Antal ezredes védnöksége alatt, febr. 3-ikán 
a városi Vigadó összes termeiben, az altiszti özvegyek 
és árvák segélyező-alapja gyarapítására zártkörű táncz- 
estélyt rendeznek. A rendezőség élén Gramer Nándor 
kapitány áll. Belépő-díj személyenkint 2 korona.

— Neo^rády-KiAIlitAss. Neogrády 
Antal, a jeles festőművész 70 képéből kiállítást rendezett 
városunkban. A kiállítás január 7-ikén, vasárnap d e. 
11 órakor nyílt meg szép és előkelő közönség jelen­
létében a Kollégium dísztermében. A megnyitáson 
jelen volt maga a művész is, a ki a maga szerénységé­
vel, szeretetreméltóságával valóban lebilincselte mind­
azokat, a kikkel érintkezett. A kiállított képek művészi 
értékét lapunk más helyén ismerteti egy avatott munka­
társunk. Itt csak annyit konstatálhatunk, hogy közönsé­
günk nagy érdeklődéssel, gyönyörködéssel szemléli 
napról-napra Neogtády bájos genre-képeit, gyönyörű 
aquare'ljeit. Közönségünk hálás lehet a kiállító mester 
iránt, hogy alkalmat adott művészetével megismerked­
nünk s módunkban van, hogy lakásunk falait érték­
telen s többnyite idegen reprodukcziók, olajnyomatok 
helyett eredeti, magyar, művészi értékű képekkel díszít­
sük. Mert hiszen egy eredeti kis Neogtády-kép többet 
ér 20—30 reprodukcziónál, s a Neogrády-képek értéke 
évről-évre csak emelkedni fog. Remélhető, hogy közönsé­
günk, megragadva a kedvező alkalmat, sok képet fog 
megvásárolni a szép kiállításból. Ilyen jutányosán, 
mint most, aligha juthatunk hozzá egy Neogrády-kép- 
hez. a melyre mindig büszkék leszünk s a mely lakásunk 
ékessége lesz. A kiállítás január 1 l-ikén, vasárnap 
d. u. 7 órakor zárul s így felhívjuk vásárló közönségünk 
figyelmét, hogy addig bonyolítsa le a vételt.

— A Rákóczi Kath. Kör fhv- 
sang;i niukrtí-rAga. Az igazgató-választmány 
lanuár 5-ikén megtartott rendes ülésében elhatározta, 
hogy a Kör ezidei, műkedvelői előadással kapcsolatos 
farsangi mulatságát február 1 l-ikén fogja megtartani. 
Az előadás számai: Fazekas G.: «Beszéljen a mamá­
val» czímű egyfelvonásos vígjátéka, egy zene- és egy, 
a Rákóczi Dalegylet által előadandó énekszám. Belépő­
jegyek árai: személyjegy 2 kor, családjegy (három 
személyre) 5 kor. Bővebb értesítést a meghívók és 
falragaszok nyújtanak.

— tílöheil állandóan kapható Schnitzer Samu­
nál, Fő utcza 97. sz. alatt; telefon 149.

— A Jótékony LeAnyegvcsü- 
let estélye. Az Eperjesi Jótékony Leányegye­
sület első házi-estélyét január 20-ikán, szombaton 
este 6 órakor tartja meg a városi Vigadó kistermé­
ben. Egy régi magyar írónőről, báró Petróczi Kata 
Szidóniáról emlékeznek meg és szavalat, felolvasás, 
ének- és zongoraszámok teszik változatossá az estély 
műsorát. Az egyesület házi-estélyét kizárólag rendes­
tagjai részére rendezi.

— Nyugtázás, Az epeijesi szabó-ifjúság 
szilveszteresti mulatságán felülfi ettek: T>dor Lipót 
6 kor.; Gubcsó Gyula, Micsák Károly 5 kor.; Szűcs 
Endre 3 80 kor.; Spitzer Mór, Keller Manó, Urbach 
József, Vogel Miksa, Lövy Zoltán, Kovács József, 
Rosenfeld Samu, Schreiber Ignácz, Molnár Jenő, Kürthi 
Gusztáv, Kürthi Gyula 3 kor.; Antoiik Tamás, Gerő 
Mihály, Widinszky József, Baragh István, Goldberger 
Henrik, Kubicskó Mihály, Ritter János, Balogh János 
2 kor.; Ér György 1 20 kor.; Spányi Arthur, Filliette 
János, Boros Mihály, Reinisch István, Sch. F. 1 kor.; 
Schlaf Hermán, Csepella József, Kiss Péter, N. N., 
Handlovics Miklós, Varga N, Kolovics Ferenc/. 80 fill. 
Fenti adományokért hálás köszönetét ez úton fejezi ki 
a rendezőség.

— Willigev F*A1  gyógyszerész 
ezúton tudatja mindazokkal, kik a januári szállítmány 
norvégiai csukamájolajra előjegyeztek, hogy az pár 
nap előtt megérkezett és 2 koronás eredeti üvegekben 
kapható.

— Friss balatoni fogasok, vala 
mint különféle dunai halak minden csütörtökön és pén­
teki n kaphatók Kun Sándor fűszer- és csemege-üzleté­
ben. Telefonszám 137.

— A Hajdúböszörményi Tár­
sadalmi Egylet január 9-én társasestélyt rendezett, 
a melynek legfőbb programmpontja a M. Karpátegyesület 
Eperjesi Osztályá-rwbi Sárosmegye nyugati részét ismer­
tető felolvasása volt; úgy a felolvasás, valamint a vetített 
képek nagyon tetszettek. Az Osztály tagjait figyelmeztet­
jük a Magyar Síklubnak a Tátraszéplakon tartandó 
II nemzetközi bajnoki sí-Versenyére; a tagoknak szóló 
meghívó az Osztály központi irodájában ki van téve; 
ugyanott történik a jelentkezés. A verseny február 
2—4-ike közt fog lefolyni Az Osztály a sí-verseny 
alkalmából ki ándulást is rendez a Magas-Tátiába. a 
melyben nem versenyzők is részt vehetnek.

— Kőszén. Legjobb szalon-kőszenet szállít 
pontosan Mikoltk Is ván, Eperjes.

— Az c|>erjcsi jjinczérek január 
10-iken éjjel 2 órakor a Központi Kávéház külön 
termében összejövetelt tartanak, melyen egy általuk 
rendezendő tánczmulatságnak kérdését fogják elintézni. 
Reméljük, hogy tanácskozásuk kedvező eredménynyel 
fog járni.

— Tűz Sírokén. Január 9-ikén este 7 
órakor Dobránszky János plébános istállójában, világító­
szerekkel való gondatlan bánás folytán tűz támadt. 
Az istálló be volt zárva és a cselédek nem voltak 
otthon s így az istállóban állott 9 db szarvasmarha és 
2 db ló bennégett. Mikor a tüzet észrevették és a 32 
méter hosszú épület tetejét is lángok borították, az 
állatokat megmenteni nem lehetett. Nagy veszély fe­
nyegette a falu egyik részét, mert az égi) istálló köz­
vetlen közelében sűrűn ál ó szalmafedelű épületek és 
szénaboglyák vannak és csak a sirokai tűzoltóság ügyes 
közbenjárásának köszönhető, hogy a tűz nem terjedt 
tovább. A lovak Milyon Lukács szinyelipóczi plébánoséi 
voltak, a ki aznaj) este látogatóba jött Sirokára. Nagy 
kárt szenvedett a sirokai plébános, mert a szarvas­
marhán kívül sok takarmány és gazdasági felszerelés 
is elégett.

— W'xsúti szerencsétlenség 
Magyat’raszlaviezán. Január 2-ikán a 
délután induló bártfai vonat egy szénásszekeret gázolt 
el Magyarraszlavicza határában. A mozdony vezető csak 
későn vette észre, hogy' a pályatest irányában egy 
szénásszekér halad oly közel a vonat útjához, hogy a 
vonatnak okvetlen bele kell ütköznie. Azonnal fékezett, 
de a vonatot már nem tudta megállítani. A bajt észre­
vette a szénásszekéren ülő kocsis s leugrott a szekér­
ről. Ez volt a szerencséje, különben a vonat elgázolta 
volna. A szekeret már nem lehetett megmenteni. A szá­
guldó vonat nekiment s pozdorjává törte. A lovak 
különös szerencseképp szintén megszabadultak.

— A Széchenyi - szálloda ét- 
terinében a legízletesebb és legolc-óbb étkezés 
vehető abonnálásban. Villásreggelik és társasvacsorák 
a legjutányosabb árban. Finom hegyaljai borok, minden 
időben frissen csapolt sör és pontos kiszolgálás.

— Köszrinetnyilvánití'vs. Dr. Rosen- 
berg Teofil úr az Izr Nőegyletnek 1000-koronás járadék- 
kölcsönkötvényt adományozott, hogy az az egylet 
czéljaira néhai édesanyja, Rosenberg Fülöpné szül. 
Grün Mária nevére emlékalapítvány gyanánt kezeltes 
sék. — Elzász Miksáné úrnő az Izr. Nőegyietnek 10 
kor.-t, a népkonyhának pedig szintén 10 koronát 
adományozott. — Szántó Zsigmond úr peres-ügyben 
megítélt 40 kor. szakértői díját adományozta a nép­
konyhának. A kegyes adományokért hálás köszönetét 
mond az elnökség.

— Alléitvás Av Eperjesen januar 19-ikén lesz.
Kun

keverékei 
lcitíin«»«- R :

1 ;'<*l  ii 1 fix.etésí. A kisszebeni ifjúság áltál 
rendezett Szilveszter - estélyen felülfizettek Ruttkay 
Aladarne, dr. Sperling Karoly 5 — 5 kor.-t; Oppen- 
heiiner Géza, Hits J. s Stehr Gusztáv 1 — 1 koronát. 
Ezen felülfizetésekért ezúton fejezi ki hálás köszönetét 
íí rendezőség.

— Orvosi l<itíinös»éjsjel< elismerik, 
hogy minden emulziónál jobb a Zoltán-féle csukamáj­
olaj, mert íz- és szagtalan, a tisztasága páratlan, fölös­
leges és nehezen emészthető alkatrészeket nem tartal­
maz. Üvegje 2 korona a gyógyszertárakban Egyedüli 
készítő Zoltán Béla gyógyszerész, Budapest, Szabadság­
tér. Ügyelni kell az eredetiségre. Utánzattal vissza I

— Essk. tieitek. a február 5-ikén kezdődő 
esküdtszéki ülésszakban. Rendes esküdtek: Veszeiits 
Jenő, Hajdú Lajos, Bakay Ferencz, Buchner Sándor, 
Poloczek Róbert, dr. Botit Tamás, dr. Ónody Béla, 
Mikulik Lajos, dr Englender Emil. Sarudy Ede, Feczkó 
Mihály, Gömöri Károly, Mochnay Kálmán, Benyó Antal, 
Gregor Endre, Bárkány Jenő, dr. Dcbay József, Gubcsó 
Gyula, Ilartmann Albert, dr. Őszvald Tivadar. Theisz 
Ármin, dr. Licit ig Artúr, dr. Moskovitz Emil, Sitányi 
Lajos, Imre Géza, Klimkó József, dr. Kakúsz Béla, 
dr. Ferbstein Károly, Hertzka Simon és Szabanos 
András Helyettes-esküdtek: Gyulai Géza, Szemere 
Márton, Jákobéi Dezső, Szutórisz Fiigyes, Kiéin Fe­
rencz. Mészáros Lajos, Guttmann Mihály, Perényi 
Vilmos, Stern Fülöp, Vujsz János.

— Fviss clurieii halakra előjegy­
zéseket elfogad Schnitzer Samu, Fő-utc/.a 97. sz.; 
telefon 149.

— VAsAv- áthelyezések, Tapoly- 
hanusfalva községben az 1912. évben április 4-ikére, 
május 23 ikára, aug. 15-ikére, szept. 26-ikára és decz. 
26-ikára eső országos kirakó- és állatvásárok ez évben 
kivételesen márczius 28-ikán, május 9-ikén, augusztus 
8-ikán, szept. 19 ikén és decz. 12-ikén fognak meg­
tartatni. — Gálszécs községben (Zemplén vm.) az 1912. 
május 15., 16 ikára és szeptember 25, 26-ikára eső 
országos kirakó- és állatvásárok ez évben kivételesen 
május 29 ikén és 30-ikán. valamint szeptember 18-ikán 
és 19-ikén fognak megtartatni. — Girált községben 
április 17-ikére, július 28-ikára, október 12-ikére eső 
országos kirakó- és állatvásár április 25-ikén és oktrok 
10-ikén fognak megtartatni. Miről a kassai kereskedelmi 
és iparkamara az érdekelteket értesíti.

— A «Vasárnapi UjísAg»'» január 14-iki 
száma nagy tömegét közli az érdekes és szép képek­
nek a budapesti népszállóról, Üj-Guineából egy magyar 
utazó felvételei nyomán, a budapesti gr. Batthyány- 
palota műkincseiről, a Nyitrán felfedezett nagybecsű 
rézlapba metszett Madonna-képről, a poliklinikai revue- 
ről, a téli tátrai sportokról, a Béga szabályozásáról, stb. 
Ehhez a változatos kép anyaghoz járulnak a szépiro­
dalmi olvasmányok: Szemere György regénye, Zsoldos 
László elbeszélése, Lovászy Károly verse, egy régi 
angol nyelvű magyarországi útleírás ismertetése Köny­
ves Tóth Kálmántól, Alexander Bernát színházi czikke 
stb. Egyéb közlemények: Bogdánfalvy Ödön czikke 
a Béga szabályozásáról, Farkas Zoltán és dr. Sidó 
Zoltán czikkei s a rendes heti rovatok. Irodalom és 
művészet, sakkjáték stb. A Vasárnapi Újság előfize­
tési ára negyedévre 5 kor., a Világkróniká val együtt 
6 kor. Megrendelhető a Vasárnapi Újság kiadóhivata­
lában (Budapest, IV. kér., Egyetem-utcza 4.). Ugyan­
itt megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb újság 
a magyar nép számára, félévre 2 kor. 40 fill.

— Az Avuló lOO-koronAs. Január 
5-ikén Sztraka András faczér háziszolga nagy dáridót 
csapott Eperjesen a Klein-féle korcsmában. A mikor 
fizetésre került a dolog, Sztraka nagy büszkén száz­
koronással fizetett. Ezt észrevette Malatinszky rendőr- 
szakaszvezető, a ki figyelte a legény költekezését s 
Sztrakát a rendőrségre vezette, a hol beismerte, hogy 
a pénzt Pécsújfalván betegen fekvő anyjától lopta. 
A lopott 200 koronából már csak 126 korona volt nála. 
A többit elmulatta.

- Esy népszer. A Moll-fé\e borszesz 
által a betegeknek egy ép oly gyógyhatású, mint olcsó 
szer nyújtatik köszvényes és csúzos bántalmaknál, sebek­
nél és daganatoknál. Egy üveg ára utasítással együtt 
2 kor. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A gyógy­
szerész, cs. és kit. udv. szállító által, Bécs, I. Tuchlau- 
ben 9. A vidéki gyógyszertárakban és anyagkereskedé­
sekben határozottan Moll-fé\e készítmény kérendő az 
ő gyári jelvényével és aláírásával.

— Hrileset az évelőben. Súlyos bal­
eset érte január 8-ikán Vaskó János napszámost, a ki 
két társával, Dolinszky Istvánnal és Jas Andrással a 
borkúti városi erdőben fát vágott. Míg ő hasábolt, két 
társa fát döntögetett. Az egyik aláfürészelt fa Vaskóra 
zuhant s éppen derékon ütötte meg oly nagy erővel,
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hogy eszméletét vesztette. Beszállították a helyi kór­
házba, a hol felélesztették. Az orvosi vizsgálat megálla­
pította, hogy gerinczagyséiülést szenvedett, alsó végtag­
jai megbénultak. Felépüléséhez kevés a remény. Felesége 
s apró négy gyermeke minden támasz nélkül maradt

— Praktikus cmbei-ck. Kádárné 
be-bejái hazas fiahoz a varosba, ki ott szorgalmas 
munkából tartja el családját. Kadarné, mint afféle 
takarékos vidéki asszony, meg nem állja, hogy menyé­
nek egybe-másba bele ne szóljon. «Attól telek» — mondja 
egy zer —, «hogy sokat hasznaitok tel. A hüsdrágasag 
és a nehéz megélhetés daczára mindig húsleves van 
az asztaiolokon.> — «Soh'se féljen ipamasszony» — 
válaszol nevetve a menyecske —, «az a fő, hogy az 
ember értse a módját. Azzal, hogy Maggi készítmé­
nyeit használom melyek ma is csak oly olcsók, mint 
azelőtt voltak, képes vagyok mindenkor jó és egész­
séges étkeket találni s amellett még pénzt, időt és 
munkát takarítok.» — «Bizony édes szüém» — vág 
közbe a kis Imre —, «nézze csak meg a takarék­
könyvemet, nincsen hónap, hogy ne tennénk félre!»

— N íl fc'-i'jót. Tbácsik András
gazdálkodó feljelentést tett a felesége ellen, a ki 2075 ko­
ronáról szóló takarékpénztári könyvét ellopta, arra 
1000 koronát vett fel s azután leányával Amerika felé 
megszökött.

El vi-jolcntös«*ég'íi  határozói­
tok. A m. ku. közigazgatási bíióság altalános közigaz­
gatási osztálya kimondotta, hogy: «A cselédtartó gazda 
a gazdasági cselédje baleseti betegségéből felmerült 
kórházi ápolási költségeket a kórháznak nemcsak 
30 napra terjedőleg, hanem a cseléd teljes felgyógyu­
lásáig tartozik megfizetni; a kifizetett összeg megtérí­
tését azonban — ha a baleset nem az ő hibájából 
következett be és az Orsz. Gazdasági Munkás- és 
Cselédsegélypénztárral szemben törvényszabta kötele­
zettségének eleget tett — ettől a pénztártól követelheti». 
Az utóbbi jogviszonyból felmerülő jogviták eldöntése 
a rendes bíróság hatáskörébe tartozik. — A pénzügyi 
osztály kimondotta, hogy: kamattérítés nemcsak a 
jogtalanul beszedett adó és illeték után hanem a be­
hajtási illeték után is jár.

— Eperjes népmozgalmi sta­
tisztikája l£>il-be n. Az elmúlt 1911. esz­
tendőben Eperjesen 124 házasságot kötöttek (1910-ben 
122), született 492 egyén (1910 ben 475), meghalt 342 
(múlt évben 307).

~ I^gger mellpasztillái gyorsan és 
biztosan hatnak köhögésnél, rekedtségnél és elnyálkáso- 
dásnál, felülmúlhatatlanok a torok és légzési sz rvek 
működési zavarainál, a gyomrot nem rontják és kitűnő 
ízűek. Kaphatók minden gyógyszertárban és drogériá­
ban. Doboza 1 kor. és 2 kor. Próbadoboz 50 fill. 
Főraktár Nádor - gyógyszertárban, Budapesten, VI., 
Váczi-körút 17.

“ -A.se ipari üzemekben alkal­
mazott nők éjjeli munkájának 
eltiltásáról szóló 1911. évi XIX. t.-cz. 1912. január 1-jén 
lépett életbe. A rendelet 2. §-a több kivételt statuál 
a törvény rendelkezései alól, nevezetesen kivételes el­
bánás alá esnek: <r) nyersrépa-czukorgyárak és pedig 
abban az esetben is, ha azok vegyes üzeműek, vagyis, 
ha azokban a czukorgyártás mellett czukorfinomítási 
műveletet is végeznek; b) a gyapjúfésülési és fonási 
üzem, illetőleg művelet; c/ a bányaüzemeknek a föld 
felszínén folyó munkái, ha azok éghajlati befolyások 
miatt legalább négy hónapon át szünetelnek, a mennyi­
ben e bányaüzemek a m. kir. pénzügyminiszter fenn­
hatósága alatt állanak. A törvény 1 —13 §§ ainak intéz­
kedései azonban csak 1920. január 15-ikétől nyernek 
alkalmazást ezen üzemekre. Meghatározza e rendelet 
továbbá, hogy mely esetben szállítható le a tizenegy­
órai munkaszünet, valamint megszabja a nőmunkások 
kivételes éjjeli foglalkoztathatá.-át erőhatalom és bal­
esetek esetében.

~ .84-0,000 kor. r'ig'y bélyeg 
ffyjtcMliéuyért. Egy nagy magyar bélyeg­
kei eskedő, Szikula Béla, a napokban szerezte meg 
fenti összegért a világ egyik legnagyobb gyűjteményét, 
ame y Holitscher Róbert budapesti műépítész tulajdona

Egy fözöutasítás!
Karfiol-leves. (4 személy részére.)

A karcolt megsózzuk és egy-két koczka czukrot hozzátéve, 
puhara főzzük. Azután igen ritka, rózsaszínű rántást készítünk 
és forró Maggi-húslevessel feleresztjük. (A Maggi féle húsleves- 
koczkat 1 4 liter forró vízzel leöntjük s rögtön kész húslevest 
nyerünk.) A karfiolt beleteszszük. A tálban két tojássárgáját és 
két deczi édes-tejfelt elkeverünk és erre öntjük a levest.

Gyözödjék meg kérem, hogy a

MAGGI"" koczkából, drbja 51
előállított húsleves a hamis leveseknek 

erőteljes, jó ízt MAGGI 3

volt. Szakférfiak állítása szerint ez a világ egyik leg­
szebb gyűjteménye, melyet többszörösen aranyéremmel 
tüntettek ki és a mely a legiobb állapotban tartal­
mazza az összes ritkaságokat, értéke legalább 1 000000 
korona, Különösen szépen voltak képviselve az annyira 
keresett ó-német és ó-olasz bélyegek. Biazilia három 
tajtaban egymaga 40000 kor, egy speciális magyar­
országi gyűjtemény 30,000 kor., egy romániai gyűjte­
mény, a mely csak az első kiadásokat tartalmazza, 
50,000 kor. értéket képviselt. Hannover volt a tulajdo­
nos kedvencz gyűjteménye, a mely 42,000 kor. értékű 
Spanyol gyűjteményét a tulajdonos 170,000 kor.-ra 
becsülte meg. A gyűjtemény 17 kötetre terjed, sok 
unikumot és ritkaságot tartalmaz, melyeknek sok egyes 
darabja 8000 koronát ér. Sok évi óriási munkába, 
fáradságba és áldozatba került ezen gyűjteménynek 
összeállítása és a bélyegek egy részének most nagyobb 
az értéke, mint a milyen volt, mely különbözet egy 
óriási összeget képvisel, mert egyes darabnak az értéke 
a 4—5-szörösére emelkedett

A legdivatosabb

levélpapír
KÖSCH ÄRPÄD 
papirkereskedésében.

— Levágta az ujját. Volek János gaz­
dasági cseléd fahasítás közben balkeze hüvelykujját 
tőről levágta. A helyi kórházban ápolják.

— Eig'ycliiioztetéss. A kereskedelmi 
miniszter a kereskedelmi és iparkamarák útján figyel­
mezteti az érdekeltséget, hogy az oroszországi piaczokat 
felkereső kereskedelmi utazok az Oroszországgal kötött 
kereskedelmi és hajózási szerződésünk (1908 : XXI. t.-cz ) 
XII. czikke értelmében ott személyes i ’azolványt váltani 
kötelesek, melyet csakis az itthonról magukkal vitt 
kereskedelmi utazói iparigazolványuk alapján nyerhet­
nek el Ha egyes városokban a hatóságok ily igazol­
ványok hiányát észre nem veszik is, más városokban 
viszont ezek hiányából kifolyólag a kereskedelmi utazók 
nagy kellemetlenségeknek teszik ki magukat. Egyes 
városokban (Don melletti Rostow, Don melletti Nachit- 
schwan, Taganrog, Noworossisk, Azow, Zekaterinodar, 
Armavir Jeisk, Ternyuk, Anapa, Maikop, Wldikowkas, 
Piatigorsk, Essentuki, Grozny, Kisliar stb.) a külföldi 
kereskedelmi utazók még arra sem nyerhetnek enge­
délyt, hogy az éjszakát ott töltsék, ha nem bírnak 
igazolványnyal. Ily városokban a politikai hatóságtól 
minden egyes esetben külön tartózkodási engedély 
eszközlendő ki, a melynek kiadását az megtagadhatja, 
ha a kereskedelmi utazó a szabályszerű útlevélen kívül 
a kereskedelmi szerződésben élőit t személyes igazol­
ványnyal nem rendelkezik.

TAN ÚGY.
Névnap Héthái’son. Sárosvármegye 

Héthárs nagyközségében évente a búcsú napja és 
Vízkereszt a legjelentősebb ünnep. Ezt a két ünnepet 
azonban nemcsak a község közönsége, hanem a vár­
megye egész intellígencziája is számon tartja, s rend­
szerint a vármegye főispánjának vezetése alatt számosán 
jelennek meg az igénytelen járási székhelyecskén, hogy 
a kedves ünnepeket együtt töltsék el kellemesen a 
helybeliekkel. A búcsúval mindenki tisztában van, 
tudja annak jelentőségét, ismeri az ősi szokást, hogy 
e napra messze földről egy kis vigasságra összesereg- 
lenek az emberek, s így természetesen a héthársi 
búcsú sem eshetik meg a vidék részvétele nélkül, s ez 
a búcsú mindössze abban különbözik a más község­
be« búcsútól, hogy a vidéknek nem annyira a köz­
népe, mint inkább valláskülönbség nélkül az úri osztálya

jelenik meg azon nagyobb számban. A tnt azonban 
Vízkereszt ünnepét illeti, annak helyi jelentősége meg­
világításra szorul, inéit a helyi viszonyokkal ismeretlen 
méltán tűnődhetik azon, miért megy Hétharsra Víz­
kereszt napján olyan nagy számban a vármegye intelli­
gens osztálya? Taian a regi múltak hagyománya iránti 
kegyelet,talán látványos mutatványok telisportünnepély, 
avagy speczialis helyi szokások megtekintése vonzzák 
Hethársra Vízkereszt napján az embereket? Nem! A 
dolog magyarázata igen egyszerű : Névnapja van Hrühl 
Menyhértnek, a héthársi prépost-piebánosnak, a ki 
immár egy negyed század óta hirdeti e községben 
Isten igéjét. Puritán jellemével, lelki es egyéni kiváló 
tulajdonságaival ezen hosszú idő alatt nemcsak Hét­
hars lakosságának, hanem a vármegye egész inteiligen- 
cziájának is bizalmat, nagyrabecsülését és szeretetet 
megszerezte Héthars nagyközségben ritka példaképül 
szolga.ó patriarchális életet honosított meg. A partos­
kodás, a személyi gyűlölködések, a felekezetieskedés 
s más ilynemű társadalmi bajok Héthárs községben 
szünetelnek s az ő nagy szelleme és vezető egyénisége 
felekezeti különbség nélkül egy kompakt tömeggé 
forrasztá össze a község lakosságát A legutolsó zsidó 
i’ éppen olyan bizalommal fordul hozzá ügyes-bajos 
dolgaiban segítségért, mint bármelyik katholikus híve. 
Szilárd jellemével, lángok) magyar érzelmével, kipróbált 
hűségével a vármegye egész intelligencziaját szorosan 
magahoz csatolta, s csak természetes, hogy névnapjára 
a váimegye intellígencziája is valláskülönbség nélkül 
jelenik meg Héthárs községben és szeretettel ünnepli 
a kiválóan érdemes főpapot névnapján. A mai anyagias 
világban legjobban jellemzi a lakosságnak iránta való 
szeretetét azon tény, hogy a mikor jobb állomáshelyre 
nyilt alkalma a szegény javadalmazású héthársi plébániá­
ról eltávozni, a hitközség az ő személyét illetőleg 
tekintélyesen fölemelte a javadalmát s meleg szavak­
kal kérlelték, hogy a községből ne távozzék ; s a derék 
főpap, meghatva a nép ragaszkodásának eme meg­
nyilvánulásától, készséggel mondott le javadalmasabb 
állomásáról. De tulajdonképpen nem is a héthársi pré­
postot akarom én most a közönséggel megismertetni, 
mert hiszen őt általánosan ismerik, minthogy azonban 
a héthársi állami óvodánk és Briihl Menyhért héthársi 
prépost személye szoros kapcsolatban állanak egy­
mással, szükséges volt az ő kiváló egyéniségét is pár 
vonásban bemutatnom. Brühl Menyhért’ ugyanis a 
héthársi áll. óvodák felügyelő-bizottságának elnöke s 
így az ő gondos keze, mindenre kiterjedő figyelme 
természetesen óvodánkon is meglátszik, s ezen meleg 
fölkarolást nagyon kedves keretben hálálta meg ez 
évben Schödl Emma héthársi óvónő a ki 30 óvodai 
növendékkel szinelőadást rendezett a szeretett elnök 
tiszteletére. Annyira megható volt a kedves kép, a 
mi ottan elibénk tárult, hogy annak hatása alatt eltökél­
tem magamat e szép ünnepélyt a nagy nyilvánosság 
előtt követésreméltó példaképpen ismertetni Bevett 
szokáshoz híven, ez év január 6-ikán is számosán 
szálltunk le a héthársi állomáson, hogy a közszeretet­
ben álló héthársi prépostot névnapján üdvözölhessük. 
Iahy József várm. alispán a lelkes tanügybarát veze­

tése alatt vonultunk a parochiára, a hol a belépés 
alkalmával mindjárt szokatlan meglep tésben v It 
részünk. A plébánia nagy termében fölállított színpad 
tárult szemeink elé s kérdő tekintetünkre csakhamar 
megkaptuk a felvilágosítást, hogy az óvodások a pré­
post bácsinak névnapját a egy kis szinelőadással fognak 
kedveskedni. Este 7 órakor nagy csilingeléssel szét­
húzták a színpad függönyeit s a csöppségek mint nyalka 
huszárok, királyfiak és tündérek meglepő szabatossággal 
gyönyörködtettek bennünket a háromfelvonásos darab­
ban, a melynek czíme: Tündérország vagy a Bujdosó 
gyermekek. A hit, remény és szeretetnek megkapó 
képét tárta elibénk a darab, s végén e három jelkép­
ben üdvözölték a kisdedek a prépost bácsit. A körül­
belül száz főnyi hallgatóság elérzékenyülve nézte végig 
a darabot, s meleg óvácziókban adott gyakran kifeje­
zést tetszésének. Engem is, mint a vármegye kir. 
tanfelügyelőjét, nagyon kellemesen lepett meg Schödl 
Emma óvónőnek tapintatos és valóban követésreméltó 
tevékenykedése, mezt az óvodának lelkes páitolókat 
csakis ilyen helyes alkalmazkodásokkal lehet nagyobb 
mértékben szerezni. E kiváló óvónő különben az egész 
környéket meghódította már évente nyáron a nagy­
közönség előtt tartani szokott óvodai ünnepélyeivel s 
ez alkalommal eddigi érdemeit csak gyarapította. A 
többnyire tótajkú kicsinyek szép kiejtéssel adták elő 
szerepeiket s a színes papirruhába bujtatott kis huszárok 
es tündérek megkapóan kedves képet nyújtottak. A 
szinielőadás után természetesen a kisdedeket nagy pakli 
ezukrokban, minket pedig bőséges vacsorában részesí­
tett a prépost bácsi Ha óvónőink nemcsak buzgalom­
mal es szeretettel végzik munkájokat, hanem helyes 
érzékkel megragadják az óvoda szerepeltetésére a kedvező 
alkalmat is, miként azt a jelen esetben Schödl Emma 
tette, akkor óvodáink iránt a nagyközönség érdeklődé-
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sét és támogatását hatékonyan fokozott mértékben 
leszttek kepesek megszerezni, s azt a nagy indolenciát, 
a mit a nagyközönségnél oly sok helyen az óvoda 
iránt ma meg lepten-nyomon tapasztalunk, hamarabb 

nLeikíepeSek na6y°bb aranyban megszüntetni, illetve 
érdeklődéssé es támogatássá átváltoztatni. Adjon az 
Isten hazánknak sok olyan óvóbarátot, mint Brühl 
Menyhért prépost, hogy hazánk óvodái mindenütt olyan 
szépén Virágozhassanak, mint a héthársi óvodák !

_____ • Szabó Elemér,

JBc?1 untlelés. Szabó Géza tótraszlaviczai 
áil. el. iskolai tanító és joghallgató a m. kir. vall.- és 
közoktatásügyi miniszter által a sárosvármegyei kir. 
tanfelügyelőséghez szolgálattételre berendeltetett.

Fúrta Károly és Gulyássy 
Tivadar bártfai iparostanoncziskolai tanítók ezen 
alkalmaztatásukban az iparostanoncziskolai szervezet 
értelmében megerősítettek.

T’a.nitévAI'toaKá.ss. Miklós Ferencz volt 
kijói g. kath. el. isk. tanító hasonló minőségben a rónai 
g. kath. el. iskolához távozott. A berkit ág. h ev 
iskolai tanítói állomásra Szabó Endre Béla oki. tanító 
lett megválasztva.

Allamseg'ély. Chira Emánuel felsőfricskei 
g. kath. el. iskolai tanító fizetésének kiegészítésére 
657 kor. utalványoztatok.

Iskolai ünnepélyek. A palonczai 
áll. el. iskola és óvoda együtt decz. 21-ikén az iskolá­
ban karácsonyfaünnepélyt tartott, a község lakosságának 
élénk érdeklődése és részvéte mellett. A népes ünne­
pélyen alkalmi beszédeket Gajdos János, az isk óla és óvoda 
igazgatója, valamint Richtarcstk Gusztáv ottani r. kath. 
lelkész tartottak. A programm többi pontját ped'g a 
gyermekek töltötték be, szavalat-, ének- és egyéb al­
kalmi előadással. — A fricsi r. kath. el. iskola tan­
testülete tanítványaival karácsonyi pásztorjátéknak 
megtartását a folyó hó 6 ikára tűzte ki. Műsor: Bet­
lehemi asszonyok, pásztorjáték 3 felvonásban. 2. Ének. 
3. Élőkép.

Oj iskola. A felsőmérki új szervezésű áll. 
elemi iskola e napokban megnyílik. Ugyanis az iskola 
megfelelő elhelyezésének biztosítása folytán a m. kir. 
vall.- és közoktatásügyi miniszter az állomást már 
betöltötte. Az állás Róth Árpád kassai áll. el. isk. 
tanítóval lett betöltve.

Ti sast elet díj. A m. kir. vall.- és közokt.-ü. 
miniszter az eperjesi iparostanoncziskoláva! kapcsolato­
san szervezett tanoncz-otthou vezetője részére a folyó tan­
évre 200 kor. tiszteletdíjat engedélyezett. Egyben el­
rendelte a miniszter, hogy a szakszerű és minél ered­
ményesebb munkásság kifejtése érdekében a tanoncz- 
otthon vezetője tartozik az otthon működésére nézve 
a kir. tanfelügyelőségnek tervezetet bemutatni és a 
tanév végén a működésről évi jelentésben beszámolni.

Személyi pótlék. A m. kir. vall.- és 
közokt.-ü. miniszter Roskoványi Zsófia berzeviczei áll. 
óvónő eddigi évi 100 kor. személyi pótlékát február 
1-jétől kezdve évi 200 kor.-ra emelte fel. Ezen maga­
sabb személyi pótlékkal az óvónő alapfizetése kitesz 
1000 kor.-t.

Államsegély. A m. kir. vall.- és közokt.-ü. 
miniszter a Sárosvárm. Ált. Népnevelő-egyesület által 
Eperjesen létesített Tanítók Háza internátus fentartási 
szükségleteinek fedezésére pótlólag 2000 kor. állam­
segélyt utalványozott. Ezen újabb segélylyel a miniszter 
lehetővé tette azt, hogy az egyesület az internátus 
felépítésére felvett kölcsönök esedékes részletét külön 
megadóztatása nélkül törleszthesse.

Járványos betegség. Felsősebesen 
az iskolás-gyermekek nagy része hökhurutban betegedett 
meg, mely okból az ottani iskola bizonytalan időre 
bezáratott. A margonyat ág. h. ev. iskola, a község­
ben fellépett kanyaró-járvány miatt szintén bezáratott.

Kísnjátitás. Jakabföldén a m. kir. vall- 
és közoktatásügyi miniszter hónapokkal r zelőtt áll. el. 
iskolát szervezett. Sajnos azonban, az iskola megnyitása 
már a telekszerzésnél megakadt, mert az iskola részére 
a községben telek egyáltalában nem volt beszerezhető. 
Ezen a bajon segítendő, a várm. közigazgatási bizott­
ság a telek beszerzése iránt kisajátítás útján intézkedett.

[ Csak a 

minőség

A kisajátítás immár megtörtént és az iskola Polacsek 
Manó földbirtokos kertjéből egy szép beltelekhez jutott.

T'ancsizközök. A bánfai, külön szak- 
tanítós gazdasági ismétlőiskola részére a még hiányzó 
legszükségesebb taneszközök engedélyeztettek. A vall.- 
és közokt.-ü. miniszter intézkedése értelmében az is­
kola a taneszközöket a folyó év elején meg fogja kapni.

Telekvétel, A berzeviczei II. számú 
állami óvoda elhelyezése czéljából a község felső ré­
szén egy megfelelő telek vásároltatott. A telek vétel­
ára fejében a m. kir. vall.- és közokt.-ü. miniszter 2400 
kor.-t utalványozott.

JFJ.

IRODALOM.
Míi^yarország története. Irta 

Marczali Henrik. Annak a nagyszabású, a magyar 
könyv történetében páratlanul álló vállalatnak, melyet 
az Athenaeum a «Műveltség könyvtára» czímen indí­
tott meg néhány év előtt, immáron X. kötete is meg­
jelent. Szerzője, Marczali Henrik, egészen egyszerűen : 
Magyarország történetének nevezi munkáját. Igaz, hogy 
czímbe bajos volna belefoglalni mindazt, a mit ebben 
a hatalmas, 46-íves könyvben adott. Ez nemcsak 
Magyarországnak a külső eseményekben megnyilatkozó 
története, hanem története a magyar szellemi és lelki 
fejlődésének. Feltárja benne mindazokat a nehezen 
észrevehető rugókat, melyek egy nép történetének 
kerekeit mozgatják. Felfogásában tartózkodik minden 
túlzástól és egyoldalúságtól. A materiális erőkre, milieuben 
rejlő átalakító energiákra éppen úgy rámutat, mint egyes 
kiváló emberek hatására. Éles szemmel figyeli meg 
azokat az összefüggéseket, melyek fejlődésünk és a 
magyarság — messzi Keletről hozott — lelki kon­
strukciója között mutatkoznak. Megértteti, hogy nem­
zeti dicsőségünk és sok nagy szerencsétlenségünk 
nemcsak véletlenek eredményei, hanem sok tekintetben 
a magyarság erényeinek és hibáinak következményei. 
Ez az őszinteség teszi Marczali munkáját különösen 
becsessé és értékessé. Ez sorozza ama történeti művek 
közé, melyek valóban a népek tanítómesterei. Sorozza 
annál inkább, mert Marczali nagyon gyakran mutat 
rá a múlt és az újabb történeti analógiáira. De ha nem 
is mutat rá, akkor is kiérezzük ezeket a tanulságos 
hasonlóságokat. Önkénytelenül felvetődnek lelkűnkben 
a régi osztályküzdelmek, a régi hibák, a régi elvakult- 
ságok sok mindent juttatnak eszünkbe, a mi mostan 
is fáj, mostan is nagy veszedelmet sejttet meg a gondol­
kozóval. Vajha sokan olvasnák Marczali könyvét azok 
közül is, kiknek befolyásuk van történetünk, fejlődésünk 
irányítására. Becsületes tükör ez a könyv. Sok szépet,

révén lett

világhírű
a valódi 
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sok merészet es nagyot mutat, de sok fogyatkozást 
ús gyengeséget is. Sok nagyszerű fellobbanást, sok kis­
hitű ellankadást Hiszen feltünteti az úgynevezett törté­
neti osztályok rendkívüli érdemeit, de nem hallgatja el 
mulasztásait, sőt a nemzet egyetemességével szemben 
elkövetett bűneit sem. És egy pillanatra sem feledkezik 
meg Marczali attól, hogy a vezető-osztályok nem 
egymaguk irányították hazánk történetét, ők csak a 
történet színpadának legszembetűnőbb szereplői, de 
mögöttük, a háttérben, mindig ott nyüzsgött a nép a 
maga nagy energáival és kiváló nemzetfentartó tulajdon­
ságaival. Oknyomozásában mélyreható, tudományos 
apparátussal szakembert is kielégítő Marczalinak ez a 
legújabb munkája, de előadásában lebilincselő, világos 
és predesztinálva van arra, hogy az olvasóközönség 
legszélesebb rétegeit is meghódítsa. Kiállítása méltó 
a «Műveltség könyvtárá»-nak eddig megjelent gyönyörű 
köteteihez. A majdnem 600 oldalas szöveget 337 kép, 
24 fekete, 4 színes műmelléklet és 2 színes térkép 
díszíti. A kötet ára díszkötésben 24 korona.

*-^I^iS'yíxi-oi’íszíi.g' czi in eres 
könyve.» (Liber Armorum Hungáriáé.) Ezt a 
kettős czímet viseli homlokán az a hatalmas magyar 
czímertani mű, melynek első (1911. november havi) 
füzete kei ült a karácsonyi könyvpiaczra. A vármegyei 
törvényhatósági levéltárosok, hivatalaik szerint a hazai 
czímertani, gazdagnak éppen nem mondható irodalom 
föl lendítéséi e is hivatott, ahhoz értő szakférfiak egyesült 
buzgóságának szép műve, a heraldikának pedig Euró­
pában párját ritkító remek alkotása ez a «Magyar­
ország czímeres könyve», melyhez az előszót, reméljük, 
hogy a maga nemében úttörő «Liber»-nek szerencsés 
útlevelét is, gi. Andrássy Gyula írta, a kinek státus­
férfiúi mely meggyőződése, hogy «Múltúnkkal kultuszt 
kell űznünk» ; a ki maga is elismeri ugyan, hogy <a 
czímerek puszta külsőségek», de azok történelméhez 
dicső emlékek is szövődnek». A «Magyaiország czíme­
res könyvé»-nek szerkesztőit (kik mind a nyolezan 
igaz magyar lelkületű szakemberek) és a könyvnek 
pártoló közönségét így lelkesíti és buzdítja a nemes 
gróf az előszóban: «Az a generáczió, a melynek lelki 
szemei előtt élénken áll nemzete sorsüldözött múltja, 
az minden bizonynyal minden lehetőt meg fog tenni, 
hogy fájának hosszú életfonala ne az ő kezei közt 
szakadjon meg; hogy ne ő pocsékolja el azt a tőkét, 
a melyet számtalan korábbi generáczió gyűjtött össze». 
Biz aranyigazságok ezek! Vésd kebledbe magyar, 
szives olvasó és hagyd örökül fiaidnak, azok fiainak 
és leányainak is. «Magyarország czímeres könyvé»-nek 
ez az első füzete, 1 —16. táblán, országunk nemzeti 
czímerét (a nagy-, közép- és kis-ezímert), továbbá a 
vármegyék czímereit (a 2—8. táblákon), végre pedig 
Magyarország nemes családainak czímerei sorából (a 
9—16 táblákon) az Aáron—Ádám-családok czímereit, 
majdnem mindeniknek képét pompás színnyomatban 
(kék, piros, zöld és sárga chromolythographiában) 
mutatja be, — azokat, a melyeknek czímerrajzai csak 
pecsétlenyomatokban maradtak fenn korunkig, piros 
színnyomatban (ilyenek az Abády-, Abódy-, Ábrahám- 
stb. családok czímerei), kettőt pedig, az Ábrahámfalvy- 
és az Ábrahámfy-családoknak nemesi czímerrajzait, 
a melyeknek pecsétlenyomatai ostyába sajtolva, ú. n. 
«oblata»-ban örökültek korunkra, igen plasztikus fehér­
fekete színtelen karezokban. «Magyarország czímeres 
könyvé»-ből, ha kész lesz (15 évig tartó munkabírás 
és ernyedetlen páitfogás kell hozzál), huszonhatezer 
magyar nemes család czímerével ösmerkedik meg kis 
országunk és a nagy világ. Egy-egy füzet ára 5 kor. 
Az évi előfizetés 50 kor. Minden hónapban jelenik 
meg egy-egy füzet. Méltán megérdemli a közpártfogást» 
melybe melegen ajánljuk 1

F’énzügyi és tőzsdei évkönyv. 
A Lendvay Sándor által kiadott ily czímű évkönyv­
nek most jelent meg a tizenegyedik évfolyama. Az 
évkönyv tartalmazza mindazt, a mit sorsjegy- és érték- 
papirbirtokosoknak tudniok kell. Egyebek között az 
összes eddig kihúzott, de még ki nem fizetett nyeremé­
nyek kimutatását is. Az évkönyvet csak azok és ingyen 
kapják, a kik a belügyi, kereskedelmi és pénzügyi 
minisztériumok által is ajánlott Pénzügyi Hírlap czímű 
sorsolási és pénzügyi hírlapra (VII., Rákóczi-út 44. sz.) 
előfizetnek. Az előfizetés ára egész évre 8 korona.

■■■ A hygienikus
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«Magyar Figyelő.» Most megjelent 
változatos és gazdag tartalmú számával második év­
folyamába lépett át a magyar értelmiségnek e kitűnő 
folyóirata, a melynek élén gr. Tisza István és Heiczeg 
Ferencz nevével találkozunk. A mai szám első czikkét 
Tisza István írta, a ki érdekes tanulmányt közöl a 
lapban «Wlassics Gyula az 1867: XII jogi természeté­
ről». Br. Roszner Ervin alajros készültséggel megírt 
nagyobb társadalmi tanulmányában a francziaországi 
suffrage untversel lel foglalkozik, míg Kacsóh Pongrác/ 
«A természettudományok és Haeckel Ernő» czímmel 
nagyobb feltűnésre számot tartható kritikai stúdiumot 
közöl. Adorján Andor kiválóan érdekes czikket írt 
«Utazások Magyarországon a XIX század első felé­
ben», a melyben Magyarországról szóló, régi, külföldi 
írók úti-föl jegyzéseit ismerteti. Ambrus Zoltán színházi 
bemutatókról írott ragyogó stílu'ú kiitikai tanulmá­
nyában a kiváló író minden kitűnő kvalitásával találko­
zunk Heiczeg Ferencz művészi szépségű elbeszélése, 
«A kis leány és a két görög», továbbá Schaechter 
Miksa czikke a magyarországi közegészségi ügyek 
vezetéséről és ezenkívül még a változatos és eleven 
«Följegyzések» rovat érdekes kisebb czikkei egészítik 
ki a lap tartalmát Előfizetési ára negyedévre 6 kor. 
Kiadóhivatal Budapest, VI., Andrássy út 10.

----- WII/I TÉR.

Vesebajoknál, húgyhólyag-bántal- 
maknál, köszvénynél, czukorfaeteg- 
ségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál 
a Bőr- és Lithium-tartalmu 

gyógy forrta

kittinő sikerrel husinál Útik.

istálló és kocsiszín bérbeadása.

Kiváló óvszer a vörhenynél 
(scarlatina) fellépő vesebántalmakisál.

Húgyhajtó hatású. 
Kellemes izfl.

Vasmentes.
Könnyen emészthető. 

Teljesen tiszta. 
Állandó összetételű.

Különösen oly egyéneknek aján 
latos,akik ülő életmód juk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy húgvsavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Elsőrangú gyógyvíz és diätetikus ital.

Horák Ilona főutczai 55. számú 
házában 4 lóra való, bolthajlásos 
istálló és egy tágas kocsiszín feb- 
:: ruár 1-jétől bérbeadandő. ::

Eladási árak Eperjesen : 
■/, literes palaczk .... 32 fillér.
*. » .... 40 »
1 j » » .... 48 »

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczkok 
a következő árakon vétetnek vissza :

% literes palaczk 6 fillér
7 »
9 »

Felelős szerkesztő Kiadótulajdonos •
Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

Dvortsák Győző Kósch Árpád.

melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja
■ ■■ Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről és a mér­
leg előterjesztése.

2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A zárszámadás megvizsgálása, a mérleg megállapítása és 

a nyereség felosztása

V’íX#» J-OH

Pénztárkészlet . . 
Váltók..............
Jelzálogkölcsönök
Törleszt, jzálogkölcsönök 
Kézizálog-kölcsönök . . . 
Értékpapírok.................
Idegen pénznemek . . . . 
Szelvények.......................
Adósok:

Folvószámla-adósok érték- 
papirfedezettel . 
jelz.-bizt -kai . . 
M kir postataka- 
rékp.. Osztr -ma­
gyar bank és más 
intézetek ....
Felszerelések
10®/, leírás . . .
Alap, költségek . 
20% leírás . . .

Átmeneti tételek:
Ertékp -kamatok 
Előre fizet vissz- 
leszám kamatok i 
Hátr. jelz -kamat

varrásra, hímzésre és tömésre a legjobbak.

A leghasznosabb alkalmi ajándék
minden ház részére.

Singer Co. yarrógép-részvénytársas.
Eíperjes, Eö-utcsKa. 11O. sz.

7265—1911. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Hudák Andrásné sz. Halyko Mária végrehajtatónak 
Iván Györgyné sz. Halyko Anna, kk Halyko János és Hudák Andr ás 
végrehajtást szenvedők elleni 187 kor. tőkekövetelés és jár. 
végrehajtási ügyében az eperjesi kir. törvényszék és a lemes1 
kir. jbíróság területén levő és Somosújfalu községben fekvő:

a somosújfalusi 12 sz. tjkvben A. I. 1. sor-, 38 hr., 4f>la., b. 
öi. sz. ház s kert, 2 sor-,38 a.hr.sz csűr s üres beltelek,3—17. sor-,
73., 94., 112., 121., 142. 146., 171.. 200., 211., 234., 252., 282.,
298., 319. hr. sz. részletek-, közös legelő- s erdőből álló %-ad 
rész telekből 32 , 45. szerint kk Haiyko János, R 42. szerint 
Iván Györgyné sz. Halyko Anna s R 48. szerint Hudák András 
nevén álló jutalékokra 818 kor. kikiáltási árban az árverést 
elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1912. évi 
immár ll-ikén d. e 10 órakor Somosújfalu községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a Vh. novella 25. és 26. §§-ai 
értelmében el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 81 kor. 
80 fillért készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a 
kiküldött kezéhez letenni, s a bánatpénzt a Vhn. 25. §-a értel­
mében kiegészíteni.

Kir. tvszék Eperjesen, 1911. deczember 6-ikán.
Suhiiyda s. k., 

kir. tvszéki bíró

A kiadmány hiteléül: Kiéin Réla kir. tkvvezető.

4. Nyolcz igazgatósági tag választása.
5. Az alapszabályok 6, 7 , 8., 14, 17., 19., 23, 25. §§-ainak 

módosítása és a 18., 39, 40,41. §§-ai hatályon kívül helyezése 
iránti határozathozatal.

6. Esetleges indítványok.
Eperjes. 1912. évi január hó 11-ikén.

Mérleg-számla.
Részvénytőke....................
Általános tartalékalap*  . .

Különleges tartalékalap**  .

383006 63
241433 65

17277 17
5279 47

527 94
2391 84
478 36

1643 08

49
91

6363 
4159

K.

96567
1987520 
236910
34716
25721

118827
420
570

641717

4751

1913

12166

45

53

48

48
3161805 20

Tehor

400000 -
15552

1557 11

Betétek:
Takarékbetét . . 
Betét f.-számlán 
Heti befiz oszt, 
állománya ....

Váltóvisszleszámítolás . .

1293370 
136607

22302

40
55

28 1452280 23

Engedni, jelz.-kölcsönök .
Hitelezők..........................

Átmeneti tételek :
Előre fiz. váltó­
kamatok .............
Előre fiz. jelzá­
log-kamatok . .

Fel nem vett osztalék . .

18529 02

2279 90

Nyereség-egyenleg
K.

967350
34716

224730

20808

512
44297

05
87
98

92

04
3161805 20

V” eszteség

Tiszti fizetések . . .
Üzleti költségek :

Napibiztosi jelenléti 
díjak.........................
Nyugdíjbiztosításhoz 
intézeti hozzájárulás, 
posta-s telefonbérek 
Elhasznált nyomtat­
ványok, irodaszerek 
Kezelési költségek 
s egyebek ................

Értékpapíroknál . .
Takarékbetétek kamatjai . 
Visszleszámitolási kamat . . 
Tőkekamat-adó..................
Házbér................................
Engedményezett jelzálog - 

kölcsönök kamatja . . . .
Adó......................................
Leírás:

Felszerelésnél 10% 527 94
Alapítási költs. 20 % 478 36 

Nyereség-egyenleg............

Eredmény-számla.
.... 13640

2344 —

2950 —

1365 —

2760 60 9419
76 

51239 
42384

5041
800

1806
3160

K.

1006
44297 

172871 28

Váltókamat........................
Jelzálogkamat.....................
Folyószámla- s egyéb kam. 
Értékpapír-kamat............
Törlesztéses jelzálogköl­

csönök kamatja............
Átutalásoknál....................
Jutalékok...........................

Nyereség

105732
14872
37256
3046

1806
454

9702

86
17
21
64

40
60
4060

172871 28

Engländer Adolf s. k. Gerő Mihály

dr. Fuchs Lipót s. k.

s.

az idei
> >

. 27000 K. 
3000 »

dotációval . .
»

Összesen . 30000 Az igazgatóság:
K.

Mussoni Antal s. k., 
vezérigazgató.

* Az általános tartalékalap 
** A különleges »

Felügyelő-bizottság:
Rácz István s. k., felügy.biz. elnik Ferderber Izsó s k. <’ 

Kassay István s. k. Klein Cornél s. k.

Ágoston Károly s. k.

br. Ghillány László s. k. Hodobay Andor s. k. Moskovits Gyula s. 
Roskoványi Miklós k. dr. Turkinyák Aladár s k

Eperjes, 1911. deczember 31-ikén.
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■ ■ Kitűnő italok és magyar konyha. ■ ■

6851—1911. tkvi sz.
A

Árverési hirdetmény kivonata.
Dr. Ónody Béla eperjesi ügyvéd által képviselt Kocsán 

Kornél és társai végrehajtatóknak Toppiczer György kisszebeni 
ügyvéd mint ügygondnok által képviselt Kolpák András végre­
hajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási 
árverés 575 kor. 95 fill. töke, ennek 1911. évi augusztus hó 
25-ikétöl járó 5 °/0 kamatai, 107 kor. 15 fillér eddigi, 28 kor. 
90 fillér a jelenleg megállapított és a még felmerülendő költ­
ségek kielégítése végett a végrehajtást szenvedettnek az <«•</.

285. sz. tjkvben A I. 1—9. sorsz alatt foglalt 76 í-‘ ó, 
76 .//l, 76A//2. 77M 1, 77 á r, 64/A 1, 85/á/l, 86/á/l és 88/á 1. hr. 
sz. ingatlanokra az 1424 korona becs- és kikiáltási árban el­
rendeltetik és az, valamint a megállapított feltételek ezennel 
közhírré tétetnek.

Az árverés 1912. évi márezius hó Sikán d. e. 10 órakor 
fog megtartatni ntocsolya községházában a következő, úgy a 
tkvi hivatalban, mint az illető község elöljáróságánál kifüggesz­
tendő és megtekinthető feltételek mellett.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10°/0-át 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez lefizetni.

Kir. jbíróság mint tkvi hatóság
Kisszeben, 1911. deczember 31.
A kiadmány hiteléül: Hegedűs Gyézó kir. tkvvezetö.

gc

SALVATOR
GUMMI SARKAK 

VILÁG CZIKK 
UTÓLÉRHETETLEK 

Ä TARTÓSSÁGAI

■V

J

ÍA>*‘***>

MINDENÜTT KAPHATÓ.

>g

a
A törvényesen védett «Sempronia»

Ä ANTINICOTIN-

XZIVARKAHÜVELYEK
«Ideál>,«Reform»,«Kossuth»,«A délibáb tündérje»

a legjobbak a világon!
Kivételes ajánlat. A ki 12 ezret ezen eszményfinom- 

ságú szivarkahüvelyekböl 30 kor. értékben vásárol, az 
kap egy igen szép, értékes Sempronia-zsebórát gratis. 
Mindegyik 100 drb hüvelyt tartalmazó dobozban azon­
kívül egy gratis-szelvény van. 60 ilyen gratis-szelvény 
szintén 1 Sempronia-zsebóra átvételére feljogosít.

Mindenhol kaphatók, a hol nem. tessék a «Sempronia«- 
gyárhoz Sopronban fordulni. Az átküldés utánvét mellett 
történik és pedig franko-franko. 3<

KISSZEBENI TAKARÉKPÉNZTÁR.
Meghívás, a Kisszebeni Takarékpénztár t. ez. részvényesei a f. 1912. évi február hó 4-ikén d u. 2 órakor

............ szab, kir Kisszeben városában, a takarékpénztár helyiségében tartandó

■■■ é\ i vendes ■■■
ezennel tisztelettel meghivatnak. — Xnpii'enil : 1. A közgyűlési elnöknek megválasztása. 2. Az igazgatóság által az 1911-ik üzletévre elkészített és a fel- 
ügyelő-bizottság által megvizsgált zárszámadás és mérleg előterjesztése — az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság jelentéseivel együtt. 3. Az alaptőke eme­
lésének keresztülviteléről szóló jelentés. 4. Az osztalék meghatározása. 5. Egy igazgatósági póttagnak választása.

Kissiében, 1912. évi január hó 7-ikén. l(IUS(jatÓX(íg,
20. §. A szavazati jogot lehet személyesen vagy meghatalmazott által gyakorolni; kívántatik azonban, hogy a szavazati jog gyakorlásának alapját képező részvények a közgyűlést megelőzőleg

legalább 30 nappal legyenek a részvénykönyvben a részvényes nevére átírva.
21. §. Azon t. ez. részvényesek, kik szavazási jogukat gyakorolni kivánják, szíveskedjenek a szabályok 21. §-a értelmében saját nevükre írt részvényeiket egy nappal a közgyűlés megtar­

tása előtt az intézetnél — igazolvány kicserélése mellett — letenni.

Vagyon. Mérlegszámla. Teher. Nyeremény- és veszteség-számla. Követel.

Pénztári készlet................. 25480 55
Kölcsönök ingatlanokra . . 327124 50
Leszámítolt váltók............ 710719 09
Előlegek............................. 4522 —
Kötvénvkölcsönök ............ 111443 37
Óvatolási díjak ................. 87 68
Felszerelés.......................... 400 —
7000 kor. névértékű 4°/0-os

magyar koronajáradék- 
kötvény á 90 kor............ 6300 —

Folyószámla-adósok............ 40849 —
Intézeti ház.......................... 20681 33

Kisszeben. 1911. évi deczember hó 31-ikén.
Rosenfeld s. k., Balta* ¡. k.,

vezérigazgató. pénztárnok.
Az igazgatóság :

(Julié Alajos s. k., Czapkay Imre s. k., 
dr. H indi Arthar s.k., Eiszelt Antal s.k., 
Tahy Emil s. k„ Spiegel l'ilmos s. k.

Részvény tőke.......................  140000 —
Takarékbetétek.................. 980886 03
Fel nem vett osztalék . . . 292 —
Tartaléktőke........................ 46330 50
Rendkívüli tartaléktőke . . 4000 —
Osztalék-tartalékalap .... 14000 —
Nyugdíjalap 1911-i kamattal 6366 32 
Osztrák-magyar banknak . 24400 —
Folyószámla hitelezők . . . 2051 —
Napibiztosok díjai............... 681 —
4° 0részvénykamat 191 l.évre 5600 — 
6° 0 tartaléktőke 1911. évre 1243 75 
3% részilletmény 191 l.évre

az igazgatónak............... 621 88
9° 0 részilletmény 1911. évre

az igazgatóságnak .... 1865 63
2°/0 részilletmény 191 l.évre

a felügyelő-bizottságnak . 414 58
M. é. megadózt. áthozat 2271'46 
Nyerem.-kiegyenlít. 16583 37 18854 83

K. 1247607 52
A fentebbi mérlegszámla alulírottak által az intézet 

számadásai és könyvei alapján megvizsgáltatott és a köz*  
benjárásunk mellett fölvett leltárral összehasonlíttatván, 
mindenben helyesnek találtatott.

Kisszeben, 1912. évi január hó 7 ikén.

A felügyelő-bizottság :
£>r. ProKopovitsch Béla s. k., Etilem 

Hector s. k., Fayt Antal s. k.

Leírás a 4°/0-os m. kor.-jár.-nál 195 —
Takarékbetéti kamatok után 33143 63 
10° 0 kamat-adó betétek és

folyószámla után................. 3240 40
Vegyes költségek.................... 1643 46
Személyzeti fizetésekért . . . 6200 04
Remuneratio.............................. 516 67
Tiszti lakbérért....................... 1400 —
Jövedelmi és házbér-adóért . 3323 56
Segély és drágasági pótlék . 2030 —
4°/0 kamat a nyugdíjalapnak

1911. évre.......................... 242 48
Osztr.-magy. banknak kamat 261 86 
Napibiztosok díjai.................. 681 —
4° 0 részvénykamat 1911. évre 5600 — 
60í0 tartaléktőke 1911. évre 1243 75 
3% részilletmény 1911. évre

a vezérigazgatónak .... 621 88
9°/0 részilletmény 1911. évre

az igazgatósági tagoknak. 1865 63 
2°/0 részilletmény 1911. évre

a felügyelő-bizottságnak . 414 58
Megadóztatott nye-

remény-áthozat. . 2271-46
Nyerem.-kiegyenlítés 16583 37 18854 83

K. 81478 77
Kisszeben, 1911. évi deczember hó 31-ikén.

Nyerem.-áthozat 1910. évről 2271 46
Befizetett nyeremény-áthozat

1911. évre.......................... 2271 46
Leszámítolási kamat...........  41676 44
Kölcsönök utáni kamat . . . 22988 79 
Előlegek kamatai................. 482 88
Kötvénykölcsönök ut. kamat 6461 90 
Folyószámla-kamat............... 1890 85
Nyerem, idegen szelvények­

nél, érczpénznél s jutaléknál 479 34 
4fl 0-os magyar koronajára­

dék adómentes kamatja . 280 —
Részvényátiratási díjakért . . 20 —
Házbéradómentes jövedelem 668 39
Visszleszámítol, váltókamat­

térítés ................................ 10 25
Más intézeteknél elhelyezett

betétek utáni kamat . . . 925 99
Részvény-késedelmi kamat . 1051 02

Rosenfeld s. k„ 
vezérigazgató.
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Előfiz 

□ □ □ 
Hirdetés 
tÓbbsr-T

Marosvásárhelyi ügyvédi vizsgára, 
kolozsvári jogi-vizsgákra i i 
rövid idő alatt eredményre vezető módon 
előkészít dr. POLCZ REZSŐ ügyvéd 
Kolozsvár, Egyetem-u. 7. szám alatti jogi­
szemináriuma s jogalkalmazást tanító intézete.

Ügyvédi vizsgára kizárólag ügyvéd-szakéról; ké­
szítenek elő.

Fö-utcza 23. szám alatt egy 

udvari helyiséget 
bérbe ad : Haltenberger 

felvételi üzlete : Fö-utcza 23.

953—1911. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy 

az eperjesi kir. járásbíróságnak 1911. évi V.3277. sz. végzése 
folytán Siegfried Erna budapesti felperes részére alperesek 
elle.: elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesektől le­
foglalt és 1520 kor.-ra becsült ingóságokra a kisszebeni kir. 
járásbíróság 1911. V. 249/5. sz. végzésével az árverés elren­
deltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése 
erejéig is. a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek 
volna, alperesek lakásán Ternyin leendő megtartására határ­
időül 1U12. évi január hó 15-ik napjának délutáni 1 órája 
kitüzetik. a mikor a bíróilag lefoglalt tehén, szekérke, sertés, 
szobabútor s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénz­
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetés- 
hez jogot tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulaszszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Kisszeben, 1911. deczember 28. (¡IHck liertnhin.
kir bírósági végrehajtó.

□ □□ann Felhívás
Magyarország tisztviselői karához!
Vállalatunk útján minden állami megyei, városi tisztviselő és 

katonatiszt, kinek 2000 koronánál nagyobb fizetése van, 

tisztviselői törlesztése» kői-
esönt tisztán kötelezvényre

lccascss nóll<ül kaphat.
Törlesztési idő: 10—50 év. Törlesztés nél­
küli kölcsönök csak kamatfizetés mellett, 
a legmagasabb összegben engedé­

ly eztetnclc.
:: Alinden felvilágosítás dijtívlíin. :: 

Utólagos jutalék megegyezés szerint.
Megkeresések «Tisztviselő» jeligével Líekstein Bernát 
hirdetési irodájába Budapest, VII , Erzsébet-körút 37. kéret­

nek, melyekre azonnal válaszolunk.

1901
1901

190;

M O LL- FÉLE
I SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seidlitz porok tartós gyógyhatású a 
legmakacsabb gyomor és altest bántalmak,gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és . legkülönbözőbb 
női betegségek*  ellen, e jeles há. szernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona.
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

r M Q L L- F É Le

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik Üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Moll- 
féle sósborszesz nevezete­
sen mint fajdalomcsilíapito 
beuorzsolési szer köszvény,, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer 1 
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor. 
Moll-fele gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyér 
mek- és női-szappan a bőr gyökeres gondozásara es apó 
lasara öqy gyermekek, mint felnőttek számára. -r>- 

Egy darab ára 40 tlllér. Öt darabé 1 korona 80 fillér. 
m Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegygyel van eilstva. ■■

Z-¿-szétküldés :

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
Hécs, I., 'ruchlaulxMi *>.

W Vidíki ma gran da lesek naponta posta-utánvét mellett teljesittetnek. 
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

190’
l'jíf

190Í
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VEZÉRÜGYNÖKSÉG: RUDA ÉS BLOCHMANN, BUDAPEST.

Kgger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított

!•<»- MZétltiilcléNi raktár:

I „NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR 
|_____________________ Budapest. VI., Váczi-körút 17

rakodtség, hurut es nyalkasodas, görcs cs 
hurut ellen

» ej i-í
MELLKARAMELLAIT
□ □□

J LW“ KAI
I

MOLL’S 
franzbra^twin 

und Salz I
a három fenyő védjegygyei. □ □ □ 

közjegyzőileg hiteles 
fi B bizonyítvány orvo- 

soktól és magánosok­
tól igazolják a biztos sikert.

Nagyon alkalmas és jóízű czukorkák! 
Csomagja — O és -4 0 fillér, doboza €»O fillér. 
Kapható: Korn Vilmos gyógyszertárában. Scholze 
Alfréd czukrászdájában és Lefkovits Emil fűszer- 

és csemegeüzletében, Eperjesen.
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Egger mellpasztillái.

Védjegy: „Horgony“.

és Pálesch Árpád drogériájában. Hát iján : Löcherer Gyula

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak
A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pétiek»
agy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 
....... .......... osuznál és meghűléseknél. ..................

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
éa a Rlohter cégjegyzéssel ellátott dobozb;! van 
csomagolva. Ára üvegekben K —.80. K 1.40 és K 2.— 
ée úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török lózsefgyógyszerésznél. Budapest. 
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz**,  

Prágában, Elisabethstrasse 5 nett.

Megfőj 
átkozott köhögés !

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 

1 Joboza 1 korona és korona.
róbadoboz O fi 11 ór.

K"™ Vtaos,Ko„|taky Píl MoUtoriK lsiván ,8
es lirscher István gyógytárakban.
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